
VI. évfolyam.

E lö fize téa i d íj :
Postán vagy Pécsett házhoz 
küldve: egész évre 5 ft., lil­
éére? írt. 50 kr., negyed évre 
1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. 
.Megjelenik minden szomba­
ton. Egyes számok kaphatók 
Weidinger N. könyvkeresők. 

(Széchényi tér).

Pécs, 1878. julius. 6-án 27-ik szám.

GYELŐ
H ir d e té s e k  á ra :

Egy öt-hasábos petit sor 
egyszeri megjelenéséért 8krt 
többszöri megjelenésnél ár­
leengedés adatik. Minden hir­
detés után 30 kr. bélyeg dij 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i  ir o d a :
Ferencziek ntczája 22.SZ.1 emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatalban, Blauhnyn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Böh.'n C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h iv a ta l:
Taizs Mihály nyomdájában 

Majláth-tér 2. szám alatt.

Állapotaink és teendőink 
az uj választások előtt.
—y. Az 187%-iki országgyűlési kép­
viselők mandátuma a múlt hó 30-án 
elmondott — az országgyűlést bezáró 
királyi trónbeszéddel megszűnt s az 
uj országgyűlésnek összehívására, és 
az erre felküldendő népképviselők 
megválasztására nézve a királyi le­
irat immár a törvényhatóságokhoz 
leérkezett.

A most bezárt országgyűlés tar­
tama alatt — utou-utféleu, vagyis: 
nemcsak a sajtóban, az utczán, vagy 
kávéházakban és korcsmákban, ha­
nem magán társas körökben, sőt 
családi körben is az országos poli­
tikáról beszélve, nem lehetett mást 
hallani, mint panaszokat, epés kifa- 
kadásokat és általános elégedetlen­
séget, úgy hogy méltán azt lehetett 
várni, hogy mindazok, kik elégedet­
lenkedtek — a mint alkotmányos 
jogaik érvéuyesíthetésée megnyillik 
az alkalom — telbuzdulnak és a 
törvény által megengedett minden 
alkotmányos és becsületes eszközt 
felhaszuálandauak a rra : hogy a köz­
érdekeltséget. felkeltvén masokban 
is — az ország állapotának és vi­
szonyainak alapos és k'ggadt meg­
beszélése után — a közhangulatnak 
megfelelő pártállás szeréut a magán 
és politikai jellem s a kipróbált, vagy 
ismert hazafiság köré csoportosulnak ; 
szóval: hogy igyekezni fognak az 
általuk is ócsárolt képviselők eljá­
rását jövőre tehetségükhöz kép.st 
lehetetleniteni, s ez által a közer­
kölcs és a hazafiui erény emelésére 
hatni. Legalább mindenütt ott, hol 
a valódi alkotmányosság iránti hit 
8 az alkotmányos érzék meg vau 
— igy szokott ez megtörténni.

8 ime most itt állunk a válasz­
tások előtt, és mit tapasztalunk 
nálunk ?

Most, midőn tenni kell, a jövő 
országgyűlés irányát, a haza jövő­
jét vetni meg a választások által; 
emelni a közerkölesöt, kitüntetni az 
igaz hazaliságot és elismerést nyúj­
tani a kötelesség teljesítésének; ellen-

T Á R 6 Z A .

Majálison.

Vettem a meghivót. .  . Nem tudom : 
a többi mint hangzott; az enyém való­
színűleg külön sajtó alól került ki . . . 
Mert abban sem helyet, sem időt nem 
említett Kéri Pista kenyeres pajtásom . . . 
Azt sem vehettem ki a uagyurasan el rán­
gatott vonásokból, hogy honnét származik: 
de mégis sejtettem, mert ő ilyen alkalom­
mal mindig föl szokott lépni— vagy mint 
rendező, vagy mint rendzavaró . . . Fél­
órái betüzés után végre azt sütöttem ki a 
levélből, miszerint „fegyverkezzem* föl ha 
lehet talpig a modern kor fegyverével, 
vagyis lássam el magamat bőségesen pénz­
maggal és húzódjam pártfogó szárnyai alá. 
(így nevezte magát velem szemben, noha 
már számtalanszor volt alkalmam „párt­
fogását* keserveseit megköszönni.)^

Továbbra pedig — írja —- töltetlen 
bízzam rá magamat; ő biztosit, miként 
áldani fogom azt a perczet, melyben rá 
hallgattam. (Hej 1 sokszor „áldottam* már 
keserűen.)

Utóiratképen ez áll még a levélben: 
„El lehetne velők fogni a Dunát — annyi 
lesz a szép hölgy*.

Eleinte kétkedőleg ráztam a fejemet, 
mert Kéri Pista barátom már nagyon sok­
szor fölültetűtt a „föltétien bizalmammal* ;
hanem ez utóbbi nyomós érv va la .-------
Rászántam magamat, hogy elmegyek.

Máskülönben nagyon feltűnő szokott 
lenni a hasonlatosság az én zsebem és 
Magyarország financiális állapota közt ; 
de ezúttal még sem szorultam a Roth- 
schild kegyelmére, mint dicsőségesen „gaz­
dálkodó* kormányunk, — azt az egy pár 
flórest ki tudtam „szurkolni.*

Beállítok Kéri Pistához három nap­
pal a majális előtt. Akkorát kaczag a

hen a félénkséget I— s főleg az ön­
zést háttérbe szorítani — elhalgatott 
a panasz, az ajkak lezárvák, s a 
tevékenység megzsibbasztva —- a kö­
zöny-, önzés és félénkség által.

Ez nagyon szomorú jele a köz- 
erkölcsiség és a hazafiság hanyat­
lásának. Következése annak, hogy 
sokan nem az elvek után iuduluak, 
hanem a személyek szeréut irányoz­
zák tetteiket — és gyakran műkö­
désüknek rugója a bizonyos szemé­
lyektől várt pillanatnyi haszon,vagyis 
önérdek. Ez zsibbasztja meg tevé­
kenységüket, és akadályozza őket 
alkotmányos jogaiknak helyes gya­
korlatában.

Pedig a ki a múlt országgyűlés 
tárgyalásait csak némi figyelemmel 
kisérte, s ki Magyarország politikai 
és pénzügyi állapotát komolyan bí­
rálja, lehetetlen, hogy azon erős 
meggyőződésre ne jusson: hogy a 
rendszer szülte, s a rósz és lelkiis­
meretlen gazdálkodás siettette e vi­
szonyokat, és csakis e rendszerrel 
távolíthatók el; mert kormányozza 
bárki Magyarországot e rendszer 
mellett — azt, hogy el ne 1 tisztul­
junk, feltartóztatni alig fogja tudni 
sokáig. Pusztulásunk politikai és va­
gyoni lehet egyszerre.

Mi, kik 10 éven túl kitartóan 
és határozottan küzdünk ezen köz­
gazdaságilag és politikailag pusztu­
lással fenyegető közösügyi rendszer 
ellen — nem egyszer részesülvén 
jogtalan üldöztetésben is e miatt a 
hatalom emberei részéről, 8 kik előre 
megmondtuk e rendszer következ- 
méuyeit — nem-e inkább igényel­
hetjük magunknak a helyes látást a 
jövőre is, mint azok, kik folyton e 
rendszertől jót vártak és csalódtak?

Azért némi jogosultsággal fordu­
lunk azokhoz, kik a helyzettel elé­
gedetlenek, kérve őket: hogy ne a 
személyben, hanem a rendszerben 
keressék a hibát s állapotaink okát, 
és félre tévén az álszemérmet, 8 nem 
eugedvén szivükben másnak helyet, 
mint a tiszta, önzetlen hazafiságnak, 
sorakozzanak hozzánk azon zászló 
alá, melyre az önállóság és függet­
lenség van Írva, s mely M agypor­
szemem közé, hogy a montenegrói „há­
borúban* úgyudörgés-számot tett volna.

— Fránya vigye a meghívódat! 
mondám — hát mért nem Írtad meg, hogy 
mikor „tartatódik* azaz izé . . . melynek 
ürügye alatt megint be akarsz ugratni V

Sértett önérzett hangján kérdi tőlem: 
adott-e ő valaha okot ilyen föltevésre?

— Dehogy adtál, Pista! . . .
Pista barátom felszólít, hogy ha már 

egyszer itt vagyok, tehát fizessem meg a 
belépti dijat, — most, vagy később, az 
úgy is egyre megy, — előleget akar adui 
a czigánynak. — Aztán maradjanak a 
majálisig vendége.

— Neked, tudom, nincs ellenvetésed, 
ha valaki a saját hajlékodban a gazda 
szerepét viseli; inig te, mintha magad len­
nél vendég, az ő pénzét költöd . . .

Azt felelte, hogy ő nem úgy érti. Ha 
nem is maradok — folytatá — legalább 
adjam át neki azt a két forintot: mert sür­
geti a czigány, — mással pedig nem áll 
oly bizalmas íábou mint én velem, hogy 
előre kérhetné.

Megtettem. A két forintomról azonban 
nyugtát kértem magamuak.

Visszajöttem, hogy harmad uap múlva 
újra elmenjek. A pirkanó hajnal már út­
ban talált bennünket. Rendes körülmények 
között minket szokott a nap fölkelteni, be- 
bocsátván hozzánk az ablakredőny nyílá­
sain keresztül gyakran nem is épen leg­
első sugarát; most azonban kivételesen mi 
mentünk neki jó reggelt kívánni.

Mi csak méltányoltuk édes szender- 
gését, hagytak őt pihenni; mert szüksége 
van rá, hogy a hosszú lángolásra uj erőt 
gyüjthessen: hanem a kocsisunk, meg a 
kocsitengely nem tanúsítottak iránta semmi 
kíméletet. — Amaz a gebéknek szóbéli és 
tettleges szörnyű ösztönzése által zavarta 
álmait; mig emez borzasztó nyekcrgéssel 
kérte a kenőcsöt.

Ez iszonyú „concert* hallatára felriad 
álmából. Leveti magáról hálóköntösét, ki­
száll ködből vetett királyi ágyából, fejére

szág politikai létének egyedüli biz­
tos alapja; hogy ekként a jövő vá­
lasztással egy uj forduló irányt 
adhassunk azon politikának, mely­
nek gyászos következményeire mind­
nyájan aggasztó félelemmel gondo­
lunk.

Az alkotmányos mód a változta­
tásra itt van, tessék felhasználni, s 
nem a választások után ismét pa­
naszkodni.

Elvtársainkhoz ezúttal szőllani 
nem tartjuk szükségesnek, hisz ők 
belátták mindig, s tapasztalják foly­
vást, hogy küzdelmünk indokolt és 
szükséges. A buzgalom és tevékeny­
ségben kitartásuk hisszük nem fog
hiányozni. ------

V á la s / .íA s i m o z g a lm a k .
A Baranya megyei függetlenségi és 

48-as párti (balpárt) 1875—78-iki ország­
gyűlésre megválasztott képviselők — a 
pártnak a megyében és Pécsett leendő 
egyöntetű újból szervezésének czéljából f. 
hó 13-án délelőtti 10 órakor Pécsett a 
„Hattyú teremében tartandó értekezletre 
hívják össze a párt befolyásos és tevé­
keny tagjait. A meghívás egyesekhez in­
tézve a napokban szétküldetett.

Miután meglehet, hogy egyik vagy 
másik tevékeny tagja pártuuknak vagy 
tévedésből mellőzve lett, vagy egyéb ok­
ból a meghívást kezéhez nem kapná, — a 
felhívást ezek valamint egyátaljában a 
pécsi elvbarátaink részére itt hozzuk tudo­
másra, mert az pártunk minden tevékeny 
tagját illeti.

A felhívás ekként szólt:
„Tisztelt elvtárs!

Az országgyűlés bezáratván — s a 
választási mozgalmak országszerte megkez­
detvén, ez szükségessé leszi, hogy a jövő 
országgyűlési választásoknál leendő terv­
szerű, együttes és sikeres működés lehe­
tővé tétele végett pártunk e megyében és 
Pécsett újból szerveztessék.

E ezélból felkérjük Önt, mint pártunk 
befolyásos és buzgó tagját, miszerint az 
1*78. Julius 13-án szombaton délelőtti 10 
őrakor Pécsett a „Hattyu-terem“-ben tar­
tandó értekezleten mind maga személyesen 
megjelenni, mind másokat is, kiket pár­
tunk buzgó és tevékeny tagjaiul ismer — 
ez értekezletre nevünkben hasonlag meg­
hívni és a megjelenésre buzdítani szí­
veskedjék.

Az ország jelen aggasztó helyzete, és 
az országos pártállások egyrészről, más­
részről a választástól elválasztó időköz rö­
vidsége a buzgalom s tevékenység kettőz- 
tetett mérvbeni kifejtését teszik most kö­
telességévé minden igaz hazafinak.

illeszti fénylő ragyogványát s fellép tró­
nusára.

.Széttekint ragyogó szemével. Egy 
pillantára szerteoszlik a derengő félhomály, 
mint a bánat, midőn remény száll féléje. 
Égő sugarai bearanyozzák a vidéket, mint 
lányka keblét az első szerelem. Játszi zo- 
ntánez euyeleg a fák levelein, mint a 
lányka ajkán a mosoly. Harmat csillog a 
fűszálon, mint a láuyka szemén, ki el­
hunyt jegyesét siratja. Magasra száll a 
pacsirta, mint a lelkesedés; édesen zeng 
dala, mint a szerelmi vallomás.

Pista barátom egész utón mindig az 
átélvezendő mulatságról szónokol. Gondol­
tam mindjárt, hogy e szép szavakat ellen­
méregképen akarja nekem beadni.

— Hóba! kiált a fuvaros, rekedten a 
tenger „biztatástól*, a mint odaérünk a 
fogadó elé. (Úgy látszik : minden vezény­
szó közt ezt értik a gebéi legjobban; leg­
alább azt lehetne következtetni azon kész­
ségből, melylyel annak eleget tevének.) 
A vendéglős az ajtó előtt tiszteleg. Al- 
szolgáltatjuk neki kocsisunkat és lelkére 
kötjük, hogy őt a mi erszényünkre két- 
lovadmagával mindennel ellássa, — mig 
mi visszatérünk.

Mi pedig hajrá! gyalog tol a hegy­
nek, hol már összegyűltek a serényebb 
vendégek.

A vendéglős utánnuk szól, hogy nem 
szolgálhat-e „gyomorerősitővel,*

— Az a szervüuk úgyis elég erős — 
felelünk mi vissza. Ha olyas valamivel ren­
delkeznék, mi a szép szemek ellenében a 
szivet páncélozza, — azt inkább elfogadnék.

Pista barátomból mindig gyérebben 
csörgedez a szavak forrása . . . Néha el is 
marad. Gyanúsnak tűnik föl előttem.

Egyszer dörmögni kezd : pocsolyába 
lépett. . . Bizonynyal készakarva. — Én 
csak menjek — úgymond — ő visszafut 
a cipőjét kifényesittetni; tisztátalan lábbe­
livel csak nem léphet úri társaságba! . . .

— Messziről érkeztem; hátha ezek a 
még nem ismert szép szemek zavarba hoz-

És azért minden további indokolás 
nélkül reményleni merjük, hogy ismert 
hazafiságánál s az országos közügy iránti 
meleg érdeklődésénél fogva — pártunk 
valóban nemes és hazafias czéljainak elő­
mozdítását — a különben is csak főleg 
időt és tevékenységet igénylő áldozatkész­
ségével tehetségéhez képest támogatni szi­
ves leend.

Hazafias üdvözlettel
Balogh Károly 
Hclfy Ignácz 
Nagy Ferencz 
Simonfay János

Baranya megyéből 1875—78-iki ország­
gyűlésre megválasztott függetlenségi és 

48-as (balpárti) képviselők.

Magyarország polgá­
raihoz!

Az 1875-ik évben egybehívott ország­
gyűlés bezártával országszerte megin­
dultak a választási mozgalmak : felhívjuk 
ez alkalommal hazánk választó polgárait, 
hogy a kitűzött nagy czélnak érdekében 
pártunk zászlója alá sorakozzanak.

E nagy czél: Magyarország önálló 
állami léte, függetlensége. „Magyarország 
legyen önálló független magyar állam, mely 
minden idegen beavatkozástól menten in­
tézze minden ügyeit; mely teljes önálló­
ságarai bírjon a közigazgatás és igazság 
szolgáltatáson kivtil a hadtigy, pénzügy, 
ktiltigy és a közgazdászat minden ügyei­
ben. Ez a mi programrmink s marad jö­
vőre is változatlanul. Mert meg vagyuuk 
győződve a felől, hogy független állami 
lét nélkül nincs biztosítva számunkra nem­
zetiét, nincs biztosítva sem szellemi fejlő­
dés, sem anyagi gyarapodás. — Vissza­
szerezni hazánk állami önállóságát és 
függetlenségét volt ekkoráig s lesz a jö­
vőben is eruyedetlen törekvésünk: nemcsak 
eszményképünk ez, melyet soha szem elől 
nem tévesztünk, hanem oly czél, melynek 
az adott helyzet és viszonyokhoz képest 
lépésről lépésre megközelítését s kedvező 
pillanatban teljesen megvalósítását politi­
kai tevékenységünk legfőbb feladatának 
tekintjük.

Meg akarjuk szüntetni ehez képest a 
fenálló közöstigyi rendszert, eltörölni az 
1867-ik évi XII. törvényezikket, a hadse­
reg közösségét, a közös kormány és dele­
gálok intézményeit; helyre álllitani az 
1867-ben megállapított s épen most még 
kedvezőtlenebb módon megújított nernzet- 
gazdászati szerződések megváltoztatásával, 
Magyarországnak teljes önrendelkezését a 
bank, vám, fogyasztási adók s mindennemű 
gazdászati ügyekben.

Be van bizonyítva a lefolyt évtized 
összes történelme által, hogy a fenálló
nak és nem tudom magamat illően bemu­
tatni — gondolám. Bevárom, mig Pista 
visszatér. Pártfogómnak vallja úgyis magát, 
most bizonyítsa be, hogy igazán pártfo­
góm. Szolgáljon torlaszul, — ha netán a 
szép szemek erős pillantását nem bírnám 
elviselni. — Csak várom, csak várom; 
de hiába várom . . . Pista barátomnak se 
hire, se hamva.

Nyugtalan kedélylyel tovább balla­
gok. — Egyszer csak „elszólja* magát 
mellettem egy selypitü hang: „Alásszolgá- 
ja!* Félretekintek. Nyúlánk cser törzséhez 
támaszkodva szivaroz egy kisded emberke. 
Bőrtáska fityeg az oldalán. Bemutatja ma­
gát : ő a pénztárnok.

Igazolom magamat, bogy én már 
megfizetttem a belépti-dijat. Élőrautatoui 
a Kéri Pista nyugtáját. Mosolyra torzul 
a pénztárnok szája.

— Pista barátja — selypíti — önt 
gáládul rászedte. Kifizethette a czigány­
nak, mikor magának muzsikáltatott; hanem 
hogy a rendezőség nem fogja azt látni, 
arról meg vagyok győződve.

Mit volt tenni, mit nem ? megfizettem 
újra. — Decemberi ború sötétlett homlo­
komon, amint azt a két darab májusi zöld 
színben mosolygó banknótát másodszor 
kivágtam.

— Czinkostársa vagy a Kéri Pistá­
nak — duzzogám magamban.

Hanem mikor egy pillantást vetettem 
a gyönyörűséges virágszálakkal illatozó 
hölgykoszorúra, — nem sajnáltam többé. 
Sőt szánakoztam azon a jámbor pénztár­
nokon, aki silány két flóresért bebocsátja 
az embert a paradicsomba. . . .

Eddig az ut meredeknek vezetett. 
Már-már azt hittem, hogy szánkázni hitt 
meg Kéri Pista; mert a jelzett szórakozást 
Űzni inkább volt alkalmas a kopár hegy­
oldal, sem mint a tánezra. De midőn föl­
értem, örvendezve tapasztalául, miként a 
rendezők tapintatát kétségbe vonó eme 
föltevésemben csalatkoztam volt 

(Vége következik.)

közösügyi alapon hazánknak boldogulása 
lehetetlen E rendszer mellett oly nagy ter­
hek nehezednek az ország vállaira, hogy 
azokat elviselni képtelen, s ugyanazon rend­
szer által meg van fosztva az eszközök­
től erejének olynemü fokozására, hogy 
terhét könnyebben elbírhassa; meg van 
akadályozva abban is, hogy állami intéz­
ményein, midőa az épen e ezélból szük­
ségesnek mutatkozik, a kellő változtatá­
sokat megtehesse. így például bebizonyult, 
hogy a hadügynek mostani költségei messze 
túlhaladják Magyarország auyagi erejét, de 
a közösség lehetetlenné tette mindekkoráig, 
hogy akár a létszám, akár a szervezet 
módosítása által ebbeli terhén könnyithes- 
sen. Magyarország e rendszer mellett nem 
folytathat saját érdekeinek megfelelő kül­
politikát s még csak a mérlegbe se vet­
heti saját akaratát, mert mint a nemrég 
megszavazott 60 milliónyi hitel Ugye bi- 
zonyitja, nem az országgyűléstől, hanem a 
fölfelé tehetetlen, lefelé jogbitorló delegá- 
tiótói függ megadni vagy megtagadni a 
külügyi actióuak eszközeit. Eunek folytán 
történt az, hogy a nemzetnek kívánságai 
az orosz-török háború alkalmával semmibe 
be vétettek, hogy oly politika követtetik, 
mely a nemzet létérdekeivel s egyhangú­
lag nyilvánított óhajtásával homlokegye­
nest ellenkezik. — E rendszernek kifolyása 
az is, hogy az uj kiegyezés a bank, vám, 
fogyasztási adók s többi nemzetgazdászati 
ügyekben aként jön létre, hogy az ország 
még az eddiginél is sanyarúbb anyagi 
helyzetbe jut. A nemzeti önállóság vagy 
alárendeltség két ellenkező rendszer, min- 
deniknek meg van a maga logikája. Azok, 
kik beleélték magukat hazánk helyzetének 
akként való felfogásába, hogy ez ország a 
valódi önállóságot igénybe nem veheti, 
ellentétet kell hogy lássanak a gazdászati 
önállóság s a változatlanul fenntartandó 
közjogi korlátolt állapot közt, s e felfogás 
által tereitettek kezdettől fogva oly irányba, 
hogy az országnak legfontosabb anyagi 
érdekeit feláldozzák.

A közösügyi rendszer mellett lefolyt 
tíz év az egységes osztrák birodalom rend­
szerének irányában való visszaesésnek is 
csalhatlan bizonyítékait állítja elénk. Nem 
az volt-e mondva 1867-ben, hogy az ak­
kori kiegyezés elfogadandó, mint az ab- 
solut rendszerhez képest kétségtelenül nagy 
nyeremény, mely nem zárja ki állami ön­
állóságunk további fejlődését; és ime most 
azt halljuk, hogy az 1867-iki rendezés oly 
alapot képez, mely szent és sérthetetlen, 
melyet megbolygatni többé nem lehet 
1867-ben világosan kimondatott, hogy az 
ország rendelkezési jogai a nemzetgazdá- 
szati ügyekben teljes épségükben marad­
nak s nem azon felfogás lett-e most már 
túlnyomó s nyilatkozott a megkötött uj 
kiegyezésben, bogy nemzetgazdászati ön­
állóságunk nem egyébb mint utópia? Már 
az 1867-iki formáknak az ország önálló­
ságával ellentétes irányban való módosu­
lása is észlelhető. Nem láttuk-e, bogy a 
delegátió magához rántotta az intézkedést 
oly tárgyban is, mely felállítása alkalmá­
val hatáskörébe nem foglaltatott t. i. a béke 
és bábom teletti határozást? Nem láttuk-e 
maguknak az 1867 iki törvényeknek mel­
lőzését, kijátszatását s egyszersmind a kö­
zös birodalom eszméjéuek érvényesülését 
is akkor, midőn a 80 milliós bankadósság 
ránk tukmáltatott? S Magyarországnak a 
közösügyi rendszer keretében való összes 
mozgalma azon nagy jelentőségű nyilat­
kozatra bátorította nemrég az osztrák péuz- 
Ugymiuisztert, hogy ba nem éretett is el 
ez alkalommal Ausztriának a közjogi térre 
is irányult némely törekvése, bebizonyult 
az, bogy a fenálló rendszer oly alapot 
képez, melyen bizton lehet várni a biro­
dalmi egység, azaz hazánk önálló állami­
sága enyészetének tovább fejlődését.

A küzdelmet ezen, hazánkat a legsa­
nyarúbb anyagi helyzetbe sülyesztő, nem­
zetünk erényét tncgzsiubasztó és, mint 
sajnosán tapasztaljuk, már helyes gondol­
kodási módját is megmételyező rendszer 
ellen fogja pártunk jövőre is legtöbb tel- 
adatának tartani, nem ismerve csüggedést 
a miatt, hogy elveit ekkoráig a gyakor­
latban is érvényesíteni nem sikerült. A 
küzdelem, melyet mi folytatunk, egy keletű 
a magyar nemzet negyedfélszáz éves élet- 
karczával ; azon néhány év, mióta mostani 
alakjában folyik, ama nagy nemzeti küz­
delemnek csak egy kis részlete. Nem szün- 
hetik meg, sőt meg sem szakadhat uiind- 
addig, mig a nemzet nem mond le önma­
gáról. S mi teljes mértékben birnnk azon 
hivatás öntudatával, hogy működésünkkel 
nemzetünknek a létért való hagyományos 
küzdelmét s az önálló állami léihez való 
jogának folytonosságát tartják tenn. De 
érzi s tudja azt e honnak minden fia, hogy 
meghúzhatják nemzetünk fölött a lélekha­
rangot abban a perezben, melyben meg­
szűnnék létezni kebelében oly politika



párt, mely a nemzeti függetlenség zászló­
ját lobogtatja.

Működésünkre nézve nem latunk aka­
dályt az Ausztriával létrejött uj kiegyezés­
ben sem. Megnehezült hazánk helyzete 
kétségtelenül, megmérhetlen anyagi káro­
sodás s nemzetünk eddigi jó hírneve s 
tekintélyének csorbulása fog a kiegyezés 
folytán hekövetkezni. De még sem oszt­
hatjuk azon felfogást, melyet a legújabban 
történt dolgok miatti elkeseredés sugall, 
hogy t. i. hasztalan minden küzdés, mert 
a következő tiz év lefolyna alatt Magyar- 
ország sorsán segiteni nem lehet. Az 1867- 
ben létrejött közjogi helyzet ezen uj nern- 
zetgazdászati kiegyezés által nem változott, 
szőnyegre hozható az bármikor s ha meg­
változtatni sikerül, akkor az természetsze­
rűen vonná maga után a bank, vámszö­
vetség, fogyasztási adók s a többi közgaz- 
dászati kérdésekre nézve most létrejött 
kiegyezésnek is megváltoztatását. Mi soha 
sem ismertük el azon nézetet, hogy ̂  az 
1867-iki közjogi intézkedések kétoldalú 
nemzetközi szerződést képeznek, melyet 
csak a két fél beleegyezésével lehet fel­
bontani. Nem egyebek azok, mint egyszerű 
törvények, melyeket bármelyik tél eltörül­
het s akkor létezni mind a két félre meg­
szűnnék. Mihelyt a magyar nemzet, illető­
leg a magyar országgyűlés a fejedelem 
hozzájárulásával elhatározza a hadsereg 
közösségének megszűnését, a mi természe­
tesen maga után vonja a közös kormány 
és delegátió, mint azontúl felesleges intéz­
mények eltörlését oly gyökeresen megvál­
tozik azonnal a Magyarország és Ausztria 
közt jelenleg fennálló viszony, hogy az 
ennek keretébe többé egyáltalában nem 
illő közgazdászat! uj kiegyezés hatálya sem 
maradhat fenn tovább.

S a kérdéseknek ezen legfontosabbika, 
a hadsereg kérdése, tüzetes tárgyalás alá 
jő a legközelebbi országgülésen. A véderő­
ről szóló 1868-ik évi XL._ törvényczikk 
értelmében már a múlt 1877-ki évben ja­
vaslatokat kellett volna az országgyűlések 
elébe terjeszteni a hadsereg megállapított 
létszámának továbbra is meghagyása vagy 
megváltoztatása iránt. A létszám kérdésé­
vel oly szoros kapcsolatban vannak a had­
ügyre vonatkozó összes ügyek, hogy ezek­
nek elintézése az egész hadügyi állapotnak 
s magának a közösügyi rendszernek gyö­
keres megváltoztatását vonhatja maga után. 
Ismét napirendre kerül tehát a Magyaror­
szág és Ausztria közti viszony, már a 
fenálló törvényes intézkedések által meg­
szabott sorrend szerint; törekvésünknek 
fő fontosságú tárgya, a magyar hadsereg 
kivívása, előtérre lép.

Nem akarunk a jövőnek részletes 
programmot készíteni, nem akarjuk a nem­
zetet baljóslatokkal rémíteni, de nem tit­
kolhatjuk el mély aggodalmunkat a fölött, 
hogy pénzügyi helyzetünk immár oda ju­
tott, hogy a katasztrófát e tekintetben 
hosszabb ideig alig fogjuk kikerülhetni; 
s ennél könnyen fejlődhetnek ki ismét oly 
kérdések, melyek állami létünknek s Ausz­
triához való viszonyunkat közelről érintik.

De az államélet rendes feladatai s a 
nálunk még rendezésre váró számtalan 
országos ügy folytonosan szolgáltat alkal­
mat arra, hogy valamint a nemzeti önál­
lóság ép úgy a polgári szabadság s nem­
zetünknek szellemi és anyagi gyarapodása 
érdekében szót emelhessünk. A kiknek 
küzdelmét mi, tehetségünkhöz képest s az 
adott viszonyok korlátái közt, de mint 
egyenes ágon leszármazott utódaik folytat­
juk, a nemzeti önállóság régibb s ujabb- 
kori híveinek zászlaján mindenkor ott ál­
lott fólirva a nemzeti szabadság mellett a 
polgári és lelkiismereti szabadság is. Ez, 
a teljes jogegyenlőség és az önkormányzat, 
ellentállás a bárhonnan jövő szabadságel­
lenes kísérleteknek képezi programmunkat 
a belügyi kérdésekben.

Hazánk polgáraitól, nevezetesen azok­
tól, kik ez idő szerint a választói jogot 
gyakorolják, függ annak lehetősége, hogy 
elveink érvényre emelkedhessenek. Ha 
többségre jutunk az országgyűlésen, akkor 
elveink s törekvéseink a gyakorlati kivitel 
stádiumába lépnek; ha számban gyarapo­
dunk, hatályosabban fogunk működhetni 
nagy ezélunk elérésére; de bármiként ke­
rüljön is ki pártunk a választásokból, tel­
jesíteni fogja minden körülmények közt a 
maga kötelességét.

A figyelmes és méltányos szemlélő 
nem kicsinyelheti eddigi működésünk ered­
ményeit, s ellenfeleink se tagadhatják, hogy 
ezélunk tiszta és magasztos törekvéseink 
rugóit nem aljas indulatok képezik. Fen- 
tartottuk a nemzet kebelében a nemzeti 
függetlenség és a szabadság eszméit, nem 
engedtük, hogy a független állami létnek 
képe eltűnjék a nemzet fiainak szeme elől. 
Nem puszta ábrándok, nem tehetetlen só­
hajok ezek mindaddig, mig egy szervezett 
párt által tisztán kürvonalozott alakban s 
a gyakorlati kivitel követelésével tartatnak 
fenn a nyilvánosság terén, egyének által, 
kik magukra vállalják a kivitel felelőssé­
gét is mind azért mit vallanak és hirdet­
nek. A lelkiismeret sugallataként él a nem­
zet minden el nem vetemedett fiának 
keblében az ige, melyet hirdetünk. 8 mi 
bízunk a magyarok istenében, hogy a most 
még halk sugallat nemsokára hangos szó­
zattá emelkedik.

Kelt az országgyűlési függetlenségi 
párt értekezletéből junius 26-án 1878.

Almássy Sándor, 
b. Baldácsy Antal, 
Csávolszky Lajos, 
Duku Ferencz, 
Fomszck Sándor, 
Hegedűs László, 
Helfy lynácz,

Kálluy Ödön 
Kiszely Ernő, 
Komjáthy Béla, 
Madarász Jenő, 
Madarász József, 
Majzik Viktor, 
Mocsáry Lajos,

Nagy Ferencz, 
Németh Albert, 
Novak Gusztáv, 
Orbán Balázs,
Ostfy István,
Papp György, 
Ragályi Ferdinand,

Sembery István, 
Simonfay János, 
Simonyi Ernő, 
Soós Gábor, 
Szalay Imre, 
Szongott Jakab, 
Vidovich Ferencz.

— A * o r sz á g g y ű lé s i fü g g e t­
lenségi párt az országgyűlés eloszlása al­
kalmával végrehajtó bizottságát átalakította, 
illetőleg kibővítette. A bizottság tagjai most 
a következők: Csávolszky Lajos, Duka 
Ferencz, Helfy Ignácz, Madarász József, 
Mocsáry Lajos, Sembery István, Simonyi 
Ernő. Midőn ez az elvtársakuak tudomá­
sára hozatik, felkéretnek, hogy leveleiket 
továbbra is „A függetlenségi párt-1 végre­
hajtó bizottságához, Budapest, muzeum- 
utcza 8. sz. intézni szíveskedjenek. A 
negyvennyolezas párt részéről a végrehajtó 
bizottság teendőit Irányi Dániel (lakatos- 
utcza 1. sz.) az elvhű baloldaliak részéről 
pedig Mukifs Ernő (kalap-utcza 2. sz.) 
intézi.

— P ereze l B é la  v o lt  ig a zsá g ­
ügyminiszter felmentése mellé megkapta a 
titkos tanácsosi rangot, l’auler Tivadar is­
mét igazságügyminiszter lett és már hétfőn 
letette az esküt. A magyar justitia nagy 
szomorúságára és bosszúságára Csemeghy 
államtitkári kontár még sem takarodik he­
lyéről, hanem megmarad, még a rendőri 
büntető codex és a bűnvádi eljárásról szóló 
javaslat a képviselőházban le nem tárgyal- 
tatik, — vagy mig önkéuytelen onnan ki 
nem menesztetik.

— E sz é k i l i ir e k  sz e r in t  egy
uszály hajó 17UO métermázsányi ezukrot, 
kávét, rizst, rumot sat. szállított oda a 
slavoniai hadtest számára, a csapatok 
mindezen czikkek javával lesz ellátva, t. 
i. az intendatura úgy fizeti azokat, mintha 
a legelső minőségű áruk volnáuak, így a 
bor ára akónként 14 forint, holott helyben 
6—7. tton a java bort lehet kapni, csak­
hogy a csapatok még ilyenben sem fog­
nak részesülni, hanem alkalmasint kapnak 
spiritussal megerősített lőrét. — A hatvan 
milliót csak el kell költeni mielőbb. A 
Geschaftre ily kedvező alkalom már rég 
nem volt az osztrák-magyar (?) ármádiában.

f j a b b  m o zg ó sítá s . A H o r v á t­
ország és Dalmátiában levő csapatok erősí­
tésére újólag három hadosztály mozgosit- 
tatott és pedig a Bécsben levő 2-ik gyalog 
hadosztály, a gráczi 6-ik, melyben az 52. 
ezred is benfoglaltatik és a laibachi 28 ik 
hadosztály, llir szerint a horvát és dalmát 
honvédséget is mozgósítani fogják.

OBMZÁOGYÜLÉM.
Az országgyűlés vége felé halad. Bi­

zottsági jelentések, kérvények tárgyalása, 
Trefort válaszai némely interpellátióra ké­
pezték a képviselőház napirendjét. A kül­
politikára vonatkozó kérvények tárgyalá­
sánál Hel l fy  felszóllalására Tisza Kál­
mán felelt. Válaszából világosan kilehetett 
olvasni, hogy a kormány körökben Bosz­
nia és Herczegovina occupátiója — be- 
végzett tény. Helfy a miniszterelnök del- 
phii kétértelműséggel mondott szavaira 
megjegyzi, hogy az a nemzetet nem nyug­
tatja meg s azért határozott magyarázatot 
kér. Tisza Kálmán azonban ezt lehetet­
lennek tartotta — mert szavait megnyug­
tatóig kimagyarázni képtelen.

Végre junius 2!)-én kisérték örök nyu­
galomra az 1875—78-iki országgyűlést. 
Mennyi remény, mennyi hit volt ez ország- 
gyűléshez kötve! E remény elszállt, e hit 
alapjaiban megingott. Nyomott hangulattal 
távoztak a képviselők. Mit mondjanak ott­
hon a népnek, mely tőlük várta sorsának 
enyhítését? — Elmondják majd, kik szi­
lárdan állva a kormány terhetrovó javas­
latai ellen szavaztak, — nyílt fővel őszin­
tén, hogy nem mi voltunk okai, hanem a 
többség. S ez a többség, majd farizeusi 
arezot vesz magára, és megjelenik a nép 
között, hogy a „helyzetire mázolja a vá­
dat ; de az a nép, mely józanul kezd gon­
dolkozni, — aligha fogja a mamelukok 
mentségét elfogadni.

C ou greN M iM .
A congressuson Ausztria és Franczia- 

ország ama előterjesztése, hogy Bulgária 
és Kuméliábau valamennyi vallás feleke­
zet egyenjogusitva legyen, elfogadtatott. 
A román memorandumot már átnyújtották 
a congressusuak. Feleletül a román meg­
bízottak egy ultimátumot visznek, mely 
Románia feldarabolásával fenyegetődzik, 
ha a bukaresti kormány Bessarábia áta­
dásába nem egyezik bele. Bosznia és ller- 
zegovinára vonatkozólag már bizonyos, 
hogy Ausztria-Mag) arország megkapta a 
mandátumot e tartományok megszállására, 
de azt teszik hozzá, hogy ezen megszállás 
csak ideiglenes lenne, mig a nyugalom 
helyreállott és semmikép sem fajulna el 
annexioba sőt csakhogy nevet adjanak a 
gyereknek, meg azt is kürtölik a közvé­
lemény tévútra vezetésére, hogy e meg- 
szálásra Ausztria - Magyarország habár 
kéuyszerittetik is a cougressus által, azt 
mégis csak a törökök beleegyezésével fogja 
keresztül vinni és foganatosítani. Még 
utóbb martyrt csinálnak belőle. Zichy kon­
stantinápolyi követ ez ügybeu couferáit is 
már a török szultán és a miuisztertanács- 
csal, — az eredményt azonban egész biz­
tosan nem tudhatni. Némelyek szerint Tö­
rökország csak egyszerű tiltakozásra fog 
szorítkozni, de az uccupatiót nem akadá- 
lyozandja, mások szerint pedig lcgmaka- 
csabban és pedig fegyveresen fog az occu- 
pátio ellen szegülni.

Ujjabban azonban hírlik, hogy a porta

már benyújtotta tiltakozását Boszniának és 
Herczegovinának osztrák-magyar csapatok 
általi elfoglalása ellen, legyen ezen elfog­
lalás végleges, vagy csak ideiglenes; és ha 
igaz azon hír, hogy a porta gázi Muktár 
pasát nevezte ki a Boszniába összpontosult 
nem csekély számú hadsereg parancsno­
kává, ismervén Muktár erélyességét, ezt 
aligha azért tehette, hogy a török hadvezér 
a bevonuló osztrák seregnek bóduljon, ha­
nem nagyon is tarthatni attól, hogy össze­
ütközésre kerül a dolog és ekkor látni 
fogja a világ és Magyarország, hogy 
mennyire veszik tekintetbe a magyar köz­
vélemény óhaját; de látni fogja azt is, és 
emlékezzenek erre azok, kik a nemzet 
akaratával így játszanak, hogy a magyar 
katona aligha fog testvére ellen harezolui.

Bécsben azonban úgy látszik, nem fog­
nak sokat törődni Törökország tiltakozá­
sával (az igaz, könuyü most „henczegni“ 
Törökország leverve; a 60 miiló és a bud- 
get megszavazva. Az országgyűlés szét­
oszlatva, ily körülmények mellett azután 
lehet nagy hősiesen csörtetni a csorba 
fringiát, vagy még fegyveres eiientállásával 
sem, elég, ha Európa foglalási maudatu- 
ruával bir. Mint legbiztosabb forrásból je­
lentik, hogy P h i 1 i p o v i c s báró tábor­
szernagy kineveztetett azon hadcsapatok 
főparancsnokává, melyek Boszniát és Her- 
zegoviuát elfogják foglalni. A foglalással 
egyidejűleg proclamatio is fog a bosnyá- 
kokhoz iutéztetui.

A midőn a török meghatalmazottak 
a congressuson Bosznia és Herzegovina 
megszállása ellen tiltakoztak Bismarck her- 
czeg félbe szakitá a török küldöttet azon 
nyilatkozattal, miszerint el van határozva 
a cougressus jogát határozatai érvényesí­
tésére nézve fentartani és emlékeztette a 
törököket hogy a cougressus Törökország­
nak már egy fegyverrel elszakított tarto­
mány egy részét visszaadta, és hogy ez 
nem megy, kedvező feltételeket elfogadni, 
nem kedvezők ellen tiltakozni. (De hogy 
jutunk mi Bismarck ezen atyáskodó párt­
fogásához s egyátalán mi közünk nekünk 
Bosznia és Herzegovinához. Minő jogala­
pon s egyáltalán miért szálljuk meg mi 
vagy bárki is a nevezett tartományokat?)

A keleti kérdés tehát úgy a hogy 
meg vau oldva, a kinek nem tetszik, te­
gyen róla. Julius 7-én befejezi működését 
a kupaktanács s azután széjjel oszlanak. 
(Bár össze se ültek volna soha.) Bulgáriát 
kikerekitették. Montenegró valamicskét, 
Szerbia és Oláhország (Besszarábia egy 
része helyett Dobrudzsát) eleget kaptak s 
Görögország elfoglalja a török tekintélyes 
állását a Balkán félszigeten, mivel ennek 
legjobb proviueziáit nyeri. A törököknek 
pedig marad annyi, hogy megélni kevés, 
— de éhenhalásra meg sok az, a mi ma­
rad. Hadi kárpótlás nincs s a Duna az 
összes dunai várak lerombolása mellett sem­
legessé tétetik.

Törökország a Bosznia és Herczego­
vina megszállására vonatkozólag oly uta­
sítást küldött meghatalmazottainak, hogy 
a megszállást csak két évre engedheti meg 
a törökkormány. Az ügy még végleg el 
nem döntetett.

k í j l f Ol u .
A congressés iránt egyáltalán elkese­

redés uralkodik mindenütt. Angliában előre 
látható, hogy S a l i s b u r y  leje felett oly 
fergeteg támad, mely talán még Beacon-  
s f i c l d e t  is találhatja, s ez okvetlen bi­
zalmatlansági szavazatra és miniszterkri- 
zisre fog vezetni. — Konstantinápolyból 
pedig azon hir érkezik, hogy ott az álta­
lános indignátió és felzúdulás a congressus 
határozatai ellen oly fokra hágott, hogy 
a török államférfiak közt újra felmerül 
azon terv, mikép készebbek leszuek Musz­
kaországgal véd- és daczszövetséget kötni, 
semhogy aláírják a határozatokat. — Az 
orosz táborban nagy számmal összegyüle­
kezett tisztek, a midőn San-stefanóba a 
hir érkezett, hogy a Balkán újra törökök 
kezére kerül, kijelentették, miszerént szét 
törik kardjukat, ha a congressus e hatá­
rozatát fogauatositaui akarnák.

Konstantinápolyban még mindig re­
ményük a háború kitörését Ausztria, Anglia 
és Oroszország közt ésmostmiuden perez- 
ben 250.000 embernyi jól felszerelt és be­
gyakorolt csapatokat tartanak készen és 
azt mondják, Törökország veszve van, ha 
a béke megköttetik.

A boszniai csapatok a tartomány éj­
szaki és nyugati részén összpontositatnak. 
Serajevóból élelmi és lőszcrszállitások in­
dulnak a határok felé. Bosznia és Herczeg- 
ovinában 40.000, Novibazár és Prisren 
között pedig 20.000 ember áll. (Ezért kell 
nálunk újabban mozgósítani.)

Szerbia örül és mézes heteket rendez 
a congressuson határozatba ment függet­
lenségének. Nagyszerű nemzeti ünnepély 
lesz. A miniszterek és a kormáuyhivatal- 
nokok egy része a skupesiua megnyitására 
megy Kragujeváczba, hol nagy előkészü­
leteket tesznek a fejedelemség független­
ségének kinyilvánítására. Szerbia területi 
nagyobbodása folytán egy miliő népesség­
gel szaporodik.

Pécsvárosi közgyűlés.
(1878 julius 4-éu.)

Ezen rendkívüli közgyűlés egybehivá- 
sát a f. é. oct. 17-re szóló országgyűlésre 
királyi meghívó levél tette szükségessé; 
mit a gyülés megnyitásával elnöklő főispán 
előterjesztvén, a királyi meghívó felolvas­
tatott és egész csendességben a központi 
bizottmánynak intézkedés végett kiadatni 
rendeltetett.

A belügyminiszterileg helybenhagyott

törvényhatósági szervezési szabályrendele­
tek iránt határoztatott, hogy kiuyomatvan 
a bizottsági tagok közt kiosztassanak.

Polgármester előterjesztést tesz az 
iránt, hogy az eladott kőszénbányáért jövő 
évre esedékes első vételár részlet 6 %-os 
és törlesztéssel járó, továbbá 7 és 8 °/,-°s, 
végre még neliáuv 6 °/0-os városi kölcsö­
nök törlesztésére fordittassék, mely czélra
76,000 frt szükséges a fennmaradó 20,000 
frt pedig ideiglenes kamatozásra helybeli 
pénzintézeteknél helyeztessék el. Ezen ja­
vaslat véleményezés végett kiadatott a 
gazdasági és pénzügyi bizottságoknak.

A városi gazdasági, építészeti, jogü­
gyi, közbiztonsági, korházi, légszeszvilági- 
tás ellenőrzési, pénzügyi, vízvezetési, szál- 
lásolási, statisztikai és szegéuyügyi választ­
mányok az előterjesztés szerint csekély 
változtatással megalakitattak.

Az 5-ik kerületben Koncz György 
bizottsági tag helye választás utján lévén 
betöltendő, a választás aug. 18-ára tűze­
tett ki.

Egyúttal Koncz György sok évig a 
város javára érdemesen működött b. tag 
elhalálozása felett sajnálkozását jegyző­
könyvileg fejezvén, ki a közgyűlés, ez al- 
kalmul szolgált némelyeknek, hogy ugyauez 
fejeztessék ki Czvetkovics Ferenez, Blau- 
horn Gusztáv és még — Svastics Lajos
— elhalálozása felett is, mi — ellentmon­
dás nem tétetvén — elfogadottnak kije- 
leutetett.

A pécsi jótékony nőegylet azon ké­
relmét, hogy a gyermekkert felállítására 
ajándékozott volt püspökkerti telek ugyan­
azon püspökkerti telek keleti oldalán lévő 
üres telekkel cseréltessék ki, a tanács pár- 
tolólag terjeszti elő. Miufáu polgármester 
és Förster Béla bizottsági tag pártolólag, 
Pap József pedig ellene szóllalt fel, ez u 
tóbbi véleményével magára maradván a
cserének hely adatott.

*
A p é c sv á r o s i k ö z p o n t i  v á ­

lasztmány julius 4-én tartott ülésében fel­
olvastatott a belügyminiszter intézvénye, 
melylyel az országgyűlési képviselő vá­
lasztást augusztus hó 5—14-ke közötti 10 
nap alatt megejtendőnek határozza, ezen 
tiz nap oly ügyesen lett kimérve, hogy 
csak is egy vasárnap és semmi más ünnep 
nincs közte, minél fogva a központi választ­
mány az egyetlen közbeeső vasárnapot 
augusztus 1 l ét tűzte ki a képviselő vá­
lasztásra, mely azon n - pon reggeli 8. óra­
kor veszi kezdetit. — Választási elnökül 
Bánffay Simon, helyettes elnökül Haksch 
Emil, jegyzőül Majorossy Imre, helyettes 
jegyzőül üecleva Vilmos választattak meg.
— A választói igazolványokat aug 8. 0. 
és lü-ikén és a választás napján délig a 
városi jegyzői hivatalnál s z e m é l y e s e n  
kell átveuui.

*
A  p é c s i k ö z s . n é p ta n ító k

testületé f. é. julius hó 2. és 3-án gyűlést 
tartott. Ez alkalommal első sorban a sza­
bályzat értelmében az évi tisztujitás ejtetett 
meg. Elnöknek: Warga Ferencz ; első 
jegyzőnek: Borsy György; másodjegyző­
nek: Mihálovics Antal; könyvtárunknak: 
Képiek Viucze; a könyvtárt kezelőbiz >tt- 
ságba: Schneider István, Horváth Antal 
és Szvácsek Mihály — egyhangúlag vá­
lasztattak meg.

A tárgysorozat második tárgyát a 
legújabb miniszteri utasítás szerint az óra­
terveknek a jövő 1878/9-iki tanévre leendő 
beosztása és elkészítése fölötti megállapo­
dása képezte.

Olvastatott továbbá a könyvtárnok 
jelentése, melylyel az iskolaszéktől a könyv­
tár, javára uyert 5U frt mily mértékbeui 
hovaforditásáról beszámol; ezzel kapcso­
latban a könyvtárt kezelő bizottság egy­
részt a számadás felülvizsgálására, másrészt 
pedig a jövő évben beszerzendő művek 
jegyzékének beadására utasittatott.

Végül bemutattatott a városi tanácstól 
áttett belügyminiszteri leirat, mely felhívja 
a törvényhatóságot, lelkészeket s tanítókat, 
hogy a nép ajkáról hallható eredeti ma­
gyar kifejezések- s szólásmódokat össze 
gyűjtve a m. tud. akadémiához felterjesz­
teni hazaíiui kötelességének tartsa.

Városi tanügyünk emelése és előmoz­
dítása körül tanítóink hu-gólkodnak, fá­
radoznak akkor is, midőn a törvény 10 
havi kimerítő munkájuk után rövid nyu­
galmat enged.

Az előtörekvés, kitartás s munkásság 
a magasztos eszmék valósítása körül, csak 
elismerésre jogosítanak; miből önkényt 
következik, hogy derék tanítóink a jövő­
ben sem fognak a város mostoha gyer­
mekeiül tekintetni.

M ohács, 1818. jun. 26.
Az ember értelemmel és szabad aka­

rattal vau felruházva, mit, ha czélszerüen 
és egymás javára alkalmaznánk, a legtöbb 
bajnak elejét veunők és kissebb nagyobb 
mértékben mindauuyiau boldogulhatnánk. 
És mi mégis gyakran a legfontosabb alkal­
makkor, mintha szándékosan vesztünkre tör­
nénk, vagy értelmi világosságunk elborulna, 
— a legkönuyelmübben cseleksziiuk. . .

Például: vau-e a községi életben oly 
fontos kérdés, mint az elöljáróságnak, mely 
a község érdekeit gondozza, megválasztása ? 
. . és mi elégszer mégis oly botrányos 
könnyelműséget tanusituuk ezen 'teendőnk 
gyakorlatában, melyet csakis éretlensé­
günkkel menthetünk.

Nem azt nézzük ilyenkor, hogy ki 
lenne az illető állomásra a legalkalmasabb; 
hanem hogy a vezérek kit szemelnek k i . . .

Ezen öuállótlanság ellensúlyozása volt 
a legfőbb érv arra, hogy a törvényhozás 
a virilizmust behozta, gondolván, hogy az 
anyagi és a tán többnyire vele járó er­

kölcsi és szellemi fensőbbségnek a ható­
ságokban! biztosítása megóvja azokat at­
tól, hogy a helyén nem lévő pártoskodás­
ban elmerüljenek és függetlenségükben 
csorbát szenvedjenek. . .

Annál sajnosabb tehát, hogyha épen 
azon virilizmus, mely az erkölcsi megvesz- 
tegethetlenség őreként van oda állítva, 
maga sülyed oda, hogy eszközül szolgál­
jon arra, miszerint haszonleső vezérei czél- 
jaikat elérjék. . .

Szomorú! De így vagyunk a többi 
közt Mohácson is. — A vezéreknek oly 
bíróra volt szükségük, kivel bábként ren­
delkezhetnek ; és a virilisták igen csekély 
kivétellel nemcsak hogy azon czélt meg­
hiúsítani nem igyekeztek, hanem ellenke­
zőleg fontos hivatásukról megfeledkezve, 
minden erejüket megfeszítik arra nézve, 
hogy a gonosz czélt győzelemre segítsék...

Fájdalom ! győztek is. . . Sőt — ily 
rövid időre! — munkájuk férges gyümöl­
cseiben már is gyönyörködhetnek. — Csak 
az a kár, hogy azon gyümölcsöket nem­
csak nekik, hanem mindnyájunknak meg 
kell emészteuünk !

Nem a biró az oka, hogy ő a város 
élén sem tagadhatja meg magát: hanem 
azok a fő hibások: a f e l e l ő s e k ,  kik 
őt a nem neki való állásra emelték.. .  
Feleljenek is tehát most érte.

íme ! a képviselő gyűlés a határoza­
tokat meghoz'a és a biró úr azt hiszi, 
hogy azokat nem tartozik végrehajtani, 
és — ha neki nem tetszik — nem  is  
h a j t j a . . .

A többi közt: ezelőtt 3 hóval a képv. 
testület elhatározta, hogy a múlt évi hát­
ralékokból bejött összegekről havonként  
jelentés tétessék. — Még egyszer sem té­
tetett ! —

Most hetedik hete a képv. testület a 
tanfelügyelőnek a polgári iskola I. osztá­
lyának a jövő tanévbeni megnyitására fel­
hívó iratára egy bizottságot nevezett ki, 
hogy az a teendő lépésekről 2 hét alatt  
véleményes jelentést tegyen, hogy a tan­
felügyelő úr kivánata szerint neki a meg­
kezdett intézkedésről még a múlt hóban 
beküldje a jelentést. . .

Es mit tesz a mi bírónk? — Azt, hogy 
a gyűlés után először is neki megy a jegy­
zőkönyvnek és a „2 hetet-1 kiigazítja 30 
n a p r a . . .  De már nemcsak 30, hanem 
50 is elmúlik, és a bizottság sem volt 
még csak összehiva sem! . . És így még 
sokáig várhat a tanfelügyelő! A mi bí­
rónk nem azért biró, hogy kötelessége, 
hanem hogy bárometruma szerint cselek­
edjék !

Lám! egy önérzetes városban az ily 
dolgoknak csak egyike is elég lenue arra, 
hogy a biró uram hivatalától rögtön fel- 
függesztessék. . . De nálunk — hála a vi- 
rilizmusnak! melynek ily biró kell — az 
ily sérelmek fel sem tűnnek.

Csodálhatjuk-e aztán, ha az ily fejet­
len s kiskorú eljárás mellett a város iránti 
bizalom már a megyei hatóságnál is auy- 
nyira megrendült, hogy az árvatárt  
v á r o s u n k b ó l  e l v i n n i  határoz ta?!

így jár az a község, mely nem tud a 
maga lábán járni!

Pedig neküuk lapunk is van; mely 
keletkezésekor azon reméuynyel kecsegte­
tett, hogy közéletünknek íiű tükre leend 
és oly közeg, mely közös érdekeinket buz­
gón és erélylyel védelmezendi; mely a vá­
ros közügyeibeni vélemény cserének ter­
mékeny talajául és az eszmék tisztitó tűz­
helyéül fog szolgálni, s mely ennélfogva 
városunkra nézve uj korszakot alkotand...

Azomban vette-e már valaki észre, 
hogy e sokat ígérő lap, csak egyszer is 
t ü z e t e s e n  és k o m o l y a n  hozzá szólott 
volna a város égető belügyeihez . . .

Még a képviselő gyűlések menetét sem 
Írja le híven;  és ha hozzá szól is vala­
mihez, az sem hideg, sem meleg, mintha 
csak félne tőle. . . Pedig ezen tér a leg­
bővebb aunyagot szolgáltatná neki arra, 
hogy az általános érdeklődést felkeltse; 
hogy az a szereplők találkozója legyen... 
És ez által bizonyosan jobban lekötelezne 
bennünket, mint avval a sok kiollózott 
portékával! . . De hát ennek is — csak 
járni kellene tudni!

Szegény Mohács.
Serli.

Különfélék.
— E lő fiz e té s i l e l l i i v á s .  Lapunk

t. előfizetőit kiknek előfizetése az évnegyed­
del lejárt, tisztelettel felkérjük, hogy az 
előfizetési díjt mielőbb beküldeni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldésében akadály 
álljon be. Felhívjuk egyúttal lapunk t. bará­
tait, hogy lapunkat különösen a választási 
mozgalmakról, de egyátalán, minden ese­
ményről értesíteni szíveskedjenek.

— Kinevezés. A  visszalépett Perczcl 
igazságügyér helyett, a ki semmitőszéki 
alelnökké neveztetik ki, Pauler Tivadar 
egyetemi tanár s volt igazságügyét- nevez­
tetett ki ő felsége által igazságügymi- 
niszterré.

— Hymen. Németh György, siklósi 
segédszolgabiró eljegyezte magáuak váro­
sunk egyik szépségét — a bájos Eger- 
szeghy Ilka úrhölgyet. Zavartalan boldog­
ságot kívánunk frigyökre.

— Halálozás. Blauhorn Gusztáv se- 
gélyegyleti igazgató és kereskedő f. évi 
junius hó 3U-án hosszas szenvedés után 
életének 54-ik évében elhunyt. Béke ham­
vaira.

— Baranyamegye törvényhatósági bi­
zottsága, folyó évi julius hó 8-án délelőtti 
10 órakor, a megyei teremben Pécsett, 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya: 
a jövő országgyűlésre meghívó legkegyel­
mesebb királyi leirat hirdetése.

— Országosan megindult a mozgalom



a képviselő választásra, a kormányhoz 
beérkezett hivatalos jelentések a hangula­
tot a kormányra nézve nagyon kedvezőt­
len színben tüntetik elő, feltétlen támoga­
tást csakis a commandóra választó, — 
valódi botrányul fenhagyott erdélyi jelen­
téktelen kerületekből várhat. — Az eddigi 
birck szerint azou választó kerületek, hol 
a magyar elem túlnyomó és alkalmas 
képviselő jelölt található, a [függetlenségi 
és 48-as pártnak van legtöbb kilátása a 
győzelemre, nagy hiba, hogy a legtöbb 
kerületben pártunknak nincs szervezete és 
jó vezetése, de még igy is, ha többségre 
nem is, mégis oly tekintélyes számra fogja 
vinni választottad, minő a balközép fény- 
komban volt. — A volt deákpártiak még 
Pécsett és megyénkben is vonakodnak a 
kormány vagy Uabarékpárthoz csatlakozni, 
szégyenük a dicstelen kimúlt országgyűlés 
gzi morú eredményei után, de annyi bátor­
ság és hazafias elhatározásra nem vergőd­
hetnek, hogy az egyedüli mentséghez, a 
függetlenségi párthoz, tömegesen csatla­
kozzanak. — Egyébiránt úgy vettük észre, 
hogy Tarainak ideje lejárt, de más jelölt 
helyette még kitűzve nincsen.

— Figyelmeztetés. Felhívjuk t. polgár- 
táisaink figyelmét a központi válaszmány 
által kibocsájtott hirdetésre, melyben köz­
hírré tétetik, mikép a választók névjegy­
zékének hivatalbóli összeállítását befejezte 
s hogy a már kellőleg kiigazított névjegy­
zékek f. évi julius 5 ík napjától egész e 
hú lő éig bezárólag terjedő időközben, a 
városház iktatói hivatalában közszemlére 
kitetetnek és azok mindenkor reggeli 8 
órától 11 óráig bárki által is betekinthetek 
és ugyan ezen napok délutáni 2 órájától 
f> i ráig lemásolhatok. Az ekként összeál­
lít t névjegyzékek ellen netán teendő a 
kó >onti választmányhoz czimzett s kellő 
ok anyukkal felszerelt írásos felszólamlá­
sai ugyancsak f. hó 5 ét öl egész 15 éig és 
pétiig délelőtti 12 óráig terjedő időközök­
ben nyújtandók be a választók névjegyzé­
ké ek felügyeletével megbízott hatósági 
ta iái, ki azokat beigtatni s arról kivá- 
n? a elismervényt adni köteles. E felszó­
lamlások ismét f. hó Id ától egész 25-éig 
leziírólag mindenkor reggeli 8 órától 12 
óráig és d. u. 2 órától (5 óráig lesznek a 
már fentebb említett helyiségben betekint- 
hetők, és ezen határidőn bellii az a ki 
felszólalni jogosítva van erre külön és Írás­
ban észrevételeit beadhatja. Később bea­
dott felszólamlások vagy észrevételek egy­
szerűen visszautasitatnak.

— Százhatvanöt ember mozgósítva. 
Az 52 ik gy. ezred 1. 2. és ifik zászlóalja 
úgy 3 tartalék századja mozgósíttatván, 
felhivatnak az illető ezred 1— 15 századá­
hoz tartozó szahadságosok, hogy legfel­
jebb 1. hó 11-én reggel 8 órára mozgósí­
tás végett a kapitányi hivatalban, hol 
további utasítást nyerendnek, mulhatlanui 
jelentkezzenek.

.1 tanképcsitő vizsgálat eredménye. 
A tauképesitő vizsgálat a helybeli kath. 
tanitóképezdébeu június hó 2*5, 27 és 28. 
napjain tartatott meg. Jelentkezett 14 vizs­
gázó. Ezek közül 1 kitünőleg, 3 jelesen, 
5 jó és 3 elégségesre lett képesítve. A 
vizsgálaton Xs. Szeifritz István, kananok 
úr elnökölt.

— Tánczestély. Lapunk múlt számá- 
bau említett tánczestély folyó hó 13 án a 
..N-Iiolcz" féle sörcsarnokban fog megtar­
tatni. Belépti dij: Egy személyre (ba a 
családdal megy) (50 kr., — külön 80 kr.

A kisdedóvó intézet részére Szig- 
riszt úr által a ,,('zindery“-féle kertben f. 
hó 11-én tartatik meg a mulatság tombola- 
iáték- és tánczczal összekötve. A tombola­
tárgyak ajándékozását a rendező Szigrisz.t 
köszönettel fogadja. Kezdete délután 4 
órakor.

— Minta iskola. A nemrég megtartott 
nyilvános vizsgálatoknál volt alkalmunk 
meggyőződni arról, hogy a „Werner-féle*4 
nőnevelő intézet nehéz feladatát a legszeb­
ben és sikeresebben oldja meg. Oly ke­
zekre van ez intézetben bízva a gyengéd 
nőincm nevelése és kiképeztetése, hogy 
mi csak gratulálhatunk a szülőknek, kik 
gyermekeiket ez intézetbe küldik.

-  Nem rósz. A minapában ragasz- 
tattak ki a hirdetések, melyek szerint az 
adófelügyelőség tudatja, hogy az adóki­
vető bizottság mily sorrendben fogja az 
adót a honpolgárokra kivetni. Egy vala­
kinek szemet szúrt a hirdetés és ironnal 
ama nevezetes és igaz mondatott irta rá 
egy ily hirdetésre: „A kormány csak csi­
nálja az adósságot — a szegény nép pedig 
fizesseA

— A pécsi városi tanács. Múlt szá- 
muukban hosszasabban emlékeztünk meg 
sétatérünk siralmas és mostoha állapotáról. 
Úgy látszik a tekintetes tanács maga is 
belátta, hogy igazunk van, mert a napok­
ban már egy hajdút láttunk olálkodni a 
sétatéren. Megkérdezvén őt kinyilatkoz­
tatta, hogy ő úgy lett ide rendelve. Minek 
e félszeg intézkedés uraim ! Egy felügyelő 
sem kerül többe mint a hajdú s ez leg­
alább nem lézeng ott hiába egész nap, 
hanem, ha az ingyen öntözés elmarad, hát 
szépen felöntözi, felsepri a sétatért s a 
mellett vigyáz a rendre. A közönség ér­
deke, így kívánja ezt.

— Beküldettek. A  pécsi főgymnasiumi, 
úgy a főreáltanoda ez idei értesitvénye vala­
mint Pécs város összes községi népiskoláiba 
járó tanulók érdemsorozata. A főgymna- 
siumi értesitvényben Dr. Szalay Alfréd 
igazgató úr „Az iskola sikeréiről irt egy 
eszmékben ép oly gazdag mint tanulságos 
és gyakorlati czikksorozatot. Inczédy Dé­
nes tanár úr pedig a ,,A lánez törtekről1* 
irt szép értekezést. Az értesitvény hű váz­
latát adja a különben jó hírnévnek örvendő 
fogymnásium beléletének. Az ifjúsági ön­
képző kört a lelkes ifjak dicsérendő buz­

galommal karolták fel. A mint az értesit­
vényben olvassuk úgy a tanszerek mint a 
könyvtár a lefolyt évben nagymérvű 
gyarapodásnak örvendettek. A, tanulók 
száma összesen 441-et tön ki. Érettségre 
jelentkezett 28. Ebből (5 kitüntetéssel és 21 
egyszerűen érettnek nyilváníttatott. — A 
pécsi föreáltanodai értesitvény szintén nagy 
gonddal vau szerkesztve. Elősorolvák benne 
ama leiratok, melyet a közokt. ügyi mi­
nisztérium az építendő reáltanodái épület 
érdekeben a városi hatósághoz menesztett 
s a melynek mint tudjuk ez ideig semmi 
eredménye. A tanulók száma itt összesen 
295. Érettségi vizsgálatra jelentkezett 13. 
Egyszerűen érettnek nyilváníttatott ezekből 
11. A jövő tanév szeptember 1-én veszi 
kezdetét. A pécs belvárosi népiskolában a 
tanulók száma 401. A budai-külvárosi a) 
sörház utczai tanodában 370; b) a felső- 
vámház utczai tanodában 4(53; c) a bá­
nyatelepi népiskolában 27. A szigeti kül­
városi népiskolában 446 összesen 1711. 
Ebből 1450 magyar a többi más nemze­
tiségű.

— Veszett ebek. A  napokban veszett 
ebek bitaugoltak az utczán. Az egyik a 
piaczon le a siklósi utczán futott keresztül 
s megharapott egy asszonyt és egy gyer­
meket, kik rögtön a korházba vitettek. 
Egy fiatal ember pedig az által menekült 
meg a veszett eb megmarásától, hogy a 
közelben levő tára kapaszkodott. Halljuk, 
hogy egy városi hajdú vagy háromszor 
rádupplázott a dühödt ebre, — azonban 
rendesen csak egy „paraszt** hajszálnyi 
hiányzott, hogy el nem találta. — Muto­
gatni kellene a híres „sitzár“-okat.

— A leánynézés. Mint minden évben 
úgy az idén is Péter és Pál napján üssze- 
sereglettek a vidéki fiatal „sokácz-* leá­
nyok bizarr nemzeti öltözékükben, — hogy 
megpróbálják szerencséjüket, hátha majd 
belébotlik egy fiatal ember és azután kész 
a diuom-dánom. A siklósi utcza egyik 
kurta korcsmájában délután dudaszó mel­
lett fáradhatlauul ugrálják ilyenkor a 
„kóló** nemzeti tánezot és annak végez­
tével hercze-hurczáznak, mely náluk a sze­
relem kezdetét jelenti. Az „öregek** egész 
komoly arczczal nézik végig a mulatságot 
s csak a midőn a leány megjelenik a fia­
tal emberrel, a ki őt nőül venni szándéko­
zik öltenek víg arezot. Itt azután nyomban 
megegyeznek a hozomány felett s a fiata­
lok mint jegyesek térnek haza. Boldog 
egyszerűség!

— Letelepedés. A  mint halljuk Dr. 
Lőwy bécsi orvos már városunkban letele­
pedett. Lőwy 1870-ben mint a bécsi beteg- 
ápolda másodorvosa a török hadseregbe 
lépett a hol mint ezredorvos a damascusi 
és később a bagdadi központi ápoldákban 
tevékenykedett. Nemsokára rá azután Mid- 
hát pasa által a nomád arabok ellen ve­
zetett expeditiónak főorvosa lön, mig végre 
mint orvosi dolgokban a haditanács egyik 
tagja Erzerumba küldetett és itt egyúttal 
Muktár pasának is házi orvosa volt. Innen 
azután Éurópába nevezetesen Béesbe tért 
vissza a hol egész mostanáig mint gya­
korló orvos működött és pedig nemcsak 
mint szemorvos.

— Adtál uram esőt, de nincs köszönet 
benne. Ugyancsak nem panaszkodhatunk 
szárazságról. Az egész héten napjában 
sokszor kétszer is megjelenik a vihar és 
ezzel a nagy záporeső vagy éppen felhő- 
szakadás, úgy hogy már nem tudjuk hová 
legyünk a sok áldástól. A vetés lábán áll,
— aratni kellene innen-onnaa már, és a 
kedvezőtlen idő jóval hátráltatja a mun­
kát. A vetés megdől - - talán az üszög is 
beleesik, s azután fagy nélkül is megva­
gyunk verve. A mint halljuk némely ha­
tárban jég is volt, jelesen Hosszuhetény- 
ben és környékén Nádasd, Himesház.Lovász- 
hetény, Babarcz és más községek határain.
— A pécsi szőllők egy részét sem kimélte 
a jég, mely több kevesebb kárt okozott.

— Burát yavári levelezőnk értesít, hogy 
julius 2 án az égibáborúnak t5 ember élet 
esett áldozatul. A laki pusztán egy asszony 
és két gyermek, llerczegniárokon egy em­
ber. Karancson és Kácsfaluban szintén 
egy-egy embert sújtott agyon a villám. 
Levelezőnk arról is értesít, hogy a foly­
tonos esőzés igen sok kárt okoz. A túl­
érett és még le nem aratott árpa kihullatja 
szemeit, a learatott pedig feketedni kezd. 
A bükköny rohad és a búza és rozs a 
földön fekszik. Szép kilátásaink aligha 
nem elenyésznek.

— Somogyról vettük a hirt, hogy a vil- 
lám az ottani jegyzőnek irodájába csapott 
és az ép ott levő jegyzőt a beállott nagy 
légsürüsödés oly mérvben érintette, hogy 
még mai napig sem tud beszélni.

— A mint Somberekről értesítik la­
punkat, juuius 26-án éjjel Gerjovits 
ottani jegyző irodájába betörtek és az ott 
elhelyezett kis levéltárt ismeretlen tettesek 
felgyújtották. Az iratok, melyek közt több 
árvatári kötlevél és más értékes irat is 
volt a lángok martaléka lön. A mint 
mondják az egész boszu szüleménye. Ki­
váncsiak vagyunk váljon a vizsgálat ered­
ményre vezet-e ?

— A  „Székesfehérvár és vidéke“ írja: 
„A mi Jelíacsics-ezredünk — nagyrészben 
mozgósítva lett, melynek elutazásakor a 
helybeli indóházuál a közönség tömegesen 
jelent meg — s nem egy arezon lehetett 
látni az elválás fájdalma által sajtolt kö- 
nyet; de megható volt azon jelenet, midőn 
több Siófokon időző fehérvári egyén hétfőn 
hajnali két óra felé, az oda érkező fehér­
vári ezred második csoportját a Rákóczy- 
indulóval fogadta, — melyet Doczi lelke­
sülten húzott a bakáknak, — kik a szives 
fogadtatást riadó éljenuel fogadták, s ké­
sőbb a Kossuth dalokat egész lelkesedéssel 
dalolták és éltették a törököt. A katonák 
között egy pár száz darab péksüteményt

osztottak ki egyes egyének, mit ezek öröm­
mel fogadtak.“

— Takarékosság a hadseregben. A leg­
újabb parancs szerint az altisztek közül 
csakis a káplárok, és ezek közül is száza­
donként csak 6 kap keztyűt és kardbojtot, 
a szakaszvezető, és őrmester már az ily 
csecsebecsékhez csak saját pénzén jut. 
Nem itt kell kezdeni a gazdálkodást — 
hanem a hadsereg létszámának és a szol­
gálati időnek leszállításával.

— Bismarck és a cseresnye mag. Egy 
berlini diplomatiai ebédnél mulatságos eset 
fordult elő. Bismarck a csemegénél jó 
adag cseresznyét evett meg, — és egy 
ízben két cseresznye magot lenyelt. Salis- 
bury ezt látva, figyelmeztette a herczegot 
hogy egészségtelen a cseresznye magot 
lenyelni. Bismarck erre tűzbe jött és elu- 
sitó hidegséggel szóla: „Ön téved marquis**
— „Soha*4 viszonzá Salisbury gőgös biz­
tonsággal. Már már hogy hajba nem kap­
tak s csak Beaconstieldnek köszönhető, 
hogy ez meg nem történt. „Talán uraim,
— kezdi szelíd, behízelgő hangon Bea- 
consfield — mindkettőjöknek igazok van. 
Hatalmazzanak fel engem herczegséged 
és ön drága collega, a vitás kérdést el­
dönteni*4 Beleegyeztek. Beaconsfield ekkor 
a herczeg tányérját — amelyből a cse­
resznyét ette és a hol a magok és a cse­
resznyeszárak még feltalálhatok voltak — 
elhozatta az inas által. Először a cseresz­
nye magokat sorba rakta — és azután 
a szárakat s igy constatálta, hogy minek­
utána cseresznyemag van 47, cseresznye­
szár pedig 49, ergo a herczeg két magot 
lenyelt. Bismarck ezzel le volt főzve s oda 
menve Beaconstieldhez örömtől sugárzó 
arczczal mondá; Lord ön nagy ember.

— Egy halott a ki pénzt olvas. K. 
városban egy rongyokba öltözött nő si­
ránkozó arczczal jelent meg az irgalmas 
nénikék főnöknőjénél s elpauaszolta, hogy 
férje meghalt s nem tudja eltemetetni, 
kérvén a főnöknőt lenne kegyes részére a 
városban gyűjtést rendezni. A főnöknő 
megindult a szegény asszony sorsán s csak­
ugyan gyüjtetett részére. A midőn már 
szép összegecske volt együtt meglátogatta 
a szegényt s átadta a pénzt. A halott a 
földön feküdt s csak fehér lepedővel volt 
betakarva. Ezt látva a főnüknő figyelmez­
tette az asszonyt a halott kényelmetlen 
fekvésére, — ki megígérte erre, hogy most 
miután pénze van majd segít a dolgon.
— A főnöknő távozott, de csakhamar 
vissza kellett térnie, hogy a szobában fe­
ledt ernyőjét magához vegye. Benyit tehát 
a halottas szobába és megütközve látja, 
hogy a halott férj szépen felülvén az asz­
talra, kedves életepárjával kényelmesen 
olvasgatja a kapott pénzt. — A vége a 
dolognak az lett, hogy a rendőrség szépen 
elcsípte a halottat és feleségét.

— Megelégedés. Egy olaszhoni kis 
herczegecske egy híres satirikusnak, a ki 
őt, nevetségessé tette gunyiratában — azon 
parancsot adta, hogy 24 óra alatt orszá­
gából távozzék. — Felség! engem túlter­
hel jótékonyságával — mondá erre gú­
nyosan a satirikus — hiszen, alig kell 
két óra hozzá, hogy elhagyjam ez ország 
határát.

— Az egyptomi múmia kereskedésről 
írják egy angol műben, hogy 1872-ig 
évenkint 200,000 mázsáuyi ilynemű áru 
hozatott be Angolországba, ahol csontliszté 
megőrülve, hatalmas trágyaszeriil szolgál 
és a guanó úgy gazdasági egyéb trágya 
mellett egyik kitűnő előmozdítója az an­
gol nyers termelésnek. Ezen áru kivitelét 
1872-ben megtiltották, a szállítás csempé­
szet utján azonbau egyre tart. Noha biz­
tosan niegnem határozható, mikor kezdő­
dött ezen czikkbeli kereskedés , annyi 
mégis bizonyos, hogy több mint harminez 
éve folyik és ebből kiszámítható az egyp- 
tomi halott városok népessége, mely még 
alig észrevehetőleg fogyott meg és még 
nagy kincseket felérő anyagot adhat a 
kiszivattyúzott termőföld felujjitására, mely 
czélra a néhai hatalmas, féíistenkint imá­
dott király, főpap, herczeg, hadvezér, ne­
mes és rabszolga fennmaradt és őrölve 
üsszevegyitett porai egyaránt igen alkal­
masak.

A pénzügyminiszter. XVIII. Lajos 
franczia király együtt dolgozván egy szobá­
ban pénzügy niuiszterével, egyszerre mind­
ketten a nagy és papírral telt asztalnál 
foglaltak helyt. A miniszter csakhamar 
azonban gondolatokba merülve tobák sze- 
lenczéjét, zsebkendőjét, szóval zsebeinek 
tartalmát kezdte az asztalra rakosgatni. 
A király ezt látva megszólitá a pénzügy­
minisztert : De kedves F. hiszen ha ön a 
zsebeit kiüríti és tartalmát az asztalra 
rakoskagtja, úgy nekem nem marad hely. 
Felség! rögtönzé a miniszter — magához 
térve — sokkal jobb, ha egy miniszter a 
zsebeit kiüríti, mint ha tele rakja.

— A  ,,Szultán“ és Gorcsakoff. A ber- 
lini Bürz C. állítólag hiteles forrás után 
közli azt a jelenetet, mely Bismark hgnél 
Gorcsakoff líg. első látogatása alkalmával 
esett meg. Igen kínos dolog volt, melyet 
a Szultán, a német birodalmi kanczellár 
kutyája idézett elő. Gorcsakoff és Bismarck 
eszmecseréjüket befejezték. Ez alatt Bis­
marck nagy fekete négylábú kedvencze a 
terembe lopódzott.Gorcsakoff felemelkedett, 
hogy távozzék. Mivel azonbau lábait gyön­
gének érezte s azok reszketni kezdtek, is­
mét le akart ülni. E mozdulata oly szeren­
csétlen volt, hogy a földre ült. Ézt meg­
látni s a földön fekvő orosz kanczellárnak 
neki esni, a Szultánnak egy pillanat müve 
volt. ltátette előlábait az orosz canczellárra 
s fogaival mellen kapta. A pillanat válsá­
gos volt, mert a kutya az ijedségtől amúgy 
is felizgatott kanczellárt úgy nyomogat­
hatta volna, hogy ez nem maradt volna 
befolyás nélkül egészségi állapotára. Bis­

marck a kutyát előbb hívással akarta
Gorcsakoffról eltávolítani, mikor ez hiába 
valónak bizonyult, erőszakhoz folyamodott.
A kutya azonban egyátalán nem akart tá­
gítani. Egy pillanatig mindhárman: a kutya 
s a két kanczellár egy gombolyagot ké­
peztek. Bismarck testi erejének végre si­
került kollegáját kimenteni a szultán alól. 
Bocsánatot kért erre Gorcsakoffcól, kinek 
az ijedségen kívül egyéb baja nem esett.
A kutya egy napra kegyet vesztett s jól 
kikapott, hogy megtanulja, mikép neki 
nincs joga beavatkozni a congressus tár­
gyalásaiba.

— Egy operette-énckesnö lovai. Egy 
operette-énekesnő, ki hosszabb ideig tün­
dökölt Párisban az operette egén, elhatá­
rozta, hogy diadalai színhelyét áthelyezi 
Amerikába, és magával vitte New-Yorkba 
kocsiját és lovait, hogy elvakitsa a yau- 
keeket. Első fellépésével roppaut diadalt 
aratott. Roppant taps, virágeső és számtalan 
kihívás. A művésznő magánkívül volt örö­
mében, midőn az előadás után is még a 
leghizelgőbb tüntetésekben részesült a kö­
zönség részéről. Néhány fiatal ember any- 
nyira ment lelkesedésében, hogy kifogta 
kocsija előtt a lovakat és maguk húzták 
el a kocsit a szállodáig. Másnap a mű­
vésznő ki akart kocsizni és megparancsolta, 
hogy fogjanak be. A kocsis lesütött fővel 
jelent meg úrnője előtt: „Asszonyom, ki 
akar kocsizni ?“ — „Igen.4* — „És a lo­
vak ?“ — „Nos, azt hiszem, hogy lovaim 
eléggé szépek, — Lubovnitzky lovag aján­
dékozta !“ — „Igen, asszonyom, de a fiat­
tal emberek tegnap kifogták a lovakat.** 
— „Nos?*4 — „És nem hozták vissza a 
lovakat. “ — Tableaux.

— A lovak, marhák éjji magán legel­
tetése és ez úton magánosok vetéseiben sűrűn oko­
zott károsítások városunkban ismét napi renden 
vannak, több gazda kérelmére figyelmeztetjük erre 
a kapitányságot, hogy erélyesen intézkedjen és a 
kárt tevőkkel czimbora csőszöket kérdőre vonva, 
meg nem érdemelt fizetésükből kimozgosítassa.

R ö v id  fairek . Siófokon uj fUrdőhá- 
zat építenek, mely nemsokára befejezéséhez 
közéig. Nagyváradon néhány szegény tö­
rök katona kéregét. A persa sahtól a 
„Hotel de froneert d'Angleterre** tulajdonosa 
két napra 14000 francot követelt s midőn 
azt megfizetni vonakodott a vendéglős durva 
kezdett lenni, — azonban a sah mellé ren­
delt Lamorell ezredes közbe lépett és Mac- 
Mahon nevében hallgatást parancsolt a 
vendéglősn k s felszólította, hogy szemte­
len számlája kiegyenlítése végett jöjjön 
Párisba. Budapestről 21 millió értékpapír 
küldetett Párisba a Rothschield bankházba.
A nemzeti bank nyomdája megkapta az 
utasítást 300 millió forint erejéig a nyo- 
matásra. Oroszországban társulat alakult 
mely Kecskemét és más vidékről szállítja 
a gyümölcsöt. Velenczében az osztrák-ma­
gyar konzulnál beverték az ablakokat, s 
a ezimert pedig letépték s a csatornába 
dobták. A demonstrátiót triesti annexioais- 
ták rendezték.— Azon újpesti munkásnak, 
ki a Nobiling merénylet után távirati utón 
értesítette a császárt, hogy ő a sréteket 
fájdalom nélkül eltávolítja, „Müller taná- 
c8ös“ név alatt leírtak Berlinből, hogy csak 
jöjjön, az udvar várja. A szegény — kit 
bolonddá tettek — most pénzt hajhász, 
hogy Berlinbe mehessen. — Legújabb jelen­
tések szerint az oroszok 321.000 embert 
vesztettek részint halottak és sebesültek­
ben, részint pedig a járvány következté­
ben.— Az országgyűlést október 17-reössze- 
hivó leirat már szétkiildetett a törvényható­
ságoknak. — József föherczeget a budai 
lövészegylet örökös legfőbb lövészmeste­
rének közfelkiáltással választotta meg. A 
főherczeg elfogadta a megtiszteltetést. — 
Edelényi Szabó Lajos, párisi lakos szer­
kesztése és Bátorfi Lajos n.-kanizsai Dkós 
szerkesztőtárs közreműködése mellett N.- 
Kanizsán „Párisi Lapok4* czim alatt heti 
közlöny indult meg. Ara egy évre 6 frt. 
— A Mollinári ezred mozgosittatván a ha­
tár felé, a fiuk igen el voltak keseredve, 
mert azt hiszik, hogy a török ellen viszik. 
Egyikiik e fölötti bujában fel is akasztotta 
magát a vasúti kocsiban. — A trónbeszéd 
nél alig volt 50—60 képviselő jelen. — A 
franczia köztársaság szobrának talpkövét 
felállították a mars mezei kiállítási palota 
terrászán. A köztársaságot női alak ábrá­
zolja antik redőzetben; jobbjában pallost 
tart, melynek markolata a szék karjain 
nyugszik, hegye pedig a levegőben van. 
Pajzsán a győzelem kél elő az urnából, 
melyet két oroszlán őriz. Miháj'ovits zá­
grábi érsek valahányszor Budapesten van, 
mindig felhivat magához egy czimbalraost 
és — gyönyörködik benne. Csernátony 
juuius hó 29-én tartotta beszámoló beszé 
dét Budapest Ferenczváros kerületében. 
Beszédjével liascot csinált.

x. Két v a g y  három Guyot - fé le  
k á t rá ny  to ko cs ká ua k  bevétele a na­
ponkénti étkezésnél, rendkívüli gyors eny­
hülést okoz és gyakran magában elégséges 
arra, hogy a legmakacsabb meghűlést s 
hükliurutot elmulassza. Még a legelőreha- 
ladottabb tüdősorvadásnak is gátat lehet 
ez által vetni és azt ki lehet gyógyítani; 
ezen esetben a kátrány megakadályozza a 
glimők szétosztását és a gyógyulás a ter­
mészet segélyével sokkal gyorsabban be­
következik mintsem azt az ember csak re­
ményleni és várni is merné.

Ezen népszerűvé vált gyógyszert nem 
lehet eléggé ajánlani nemcsak hatályos­
sága miatt is. Tényleg ezen egész gyógy­
mód — miután egy üvegcse 60 tokocskát 
tartalmaz — naponként nem kerül többe 
10—20 krajczáruál, és minden tizánok, 
pastilták és syrupok alakjában való más 
gyógyszernek használatát feleslegessé teszi.

A biztos és igazi Guyot-féle kátrány- 
tokocskák megválasztásánál arra kell vi­
gyázni, hogy Guyot aláírása a czimjegyen 
háromsziuü nyomású legyen. Ka ph a t  ó

mindén gyógyszertárben. Főraktára Német­
ország és Ausztriában: Eluain et Comp. 
Majnai Frankfurtban.

XT* •• •• * 1 m / i  rriKözönség kóréból.
Válaszul Korsós Péter siklósi ügyvéd „A  
vegyes házasság erkölcsi következményei“ 

czimü közleményére.
K iv o n a t

a felsőbaranyai ref. e. megye Siklóson 
1878. ápr. 26, tartott tvszéki ülésének j.- 
köny véből:

16. a.) Fölvétetett Zeke Lajos siklósi 
ref. lelkésznek, Baksay László sámodi ref. 
lelkész ellen, általa egy siklósi rom. cath. 
atyától származott, tehát országos tör­
vényeink értelmében rom. cath. fiu-gyer- 
meknek a siklósi ref. templomban, az il­
letékes lelkész Zeke Lajos tiltakozása el­
lenére teljesített megkcresztelése miatt 
beterjesztett panaszos folyamodványa.

Miután panaszolt lelkész az érdemle­
ges tárgyalás megkezdése előtt tanúkihall­
gatási kérelmétől elállott, s az azonnali 
tárgyalásba belenyugodott; panasztevő lel­
kész pedig a délután tartott folytatólagos 
ülésben viszonválaszát szóval előadta, — 
Baksay László, hibájának töredelmes be­
ismerése, s az e. m. tvszék bocsánatát 
kérő szavai után az ügyet Ítélet alá bo­
csátotta.

Baksay László, az ellene feljelentett 
azon panasz folytán, mely szerint ő, egy 
siklósi illetőségit rom. cath. tiú-gyermeket 
a siklósi ref. gyülekezet templomában, az 
illető lelkész tiltakozása ellenére is meg­
keresztelt, — vétkesnek kimondatik; bün­
tetésül megdorgáltatik, egyidejűleg ezen 
jogérvényes Ítélet a siklósi ref. templomban 
főesperes ur által kihirdettetni rendeltetik. 
Amennyiben pedig a keresztelési okirat 
még az illető anyaegyház lelkészi hivata­
lához átküldve nem lett volna: ennek hi 
vatalbóli eszközlésével szintén főesperes ur 
bizatik meg.

Indokok:
Vétkesnek volt kimondandó:
1. ) azért, mert a fennálló országos 

törvények ellenére — minden alapos indok 
nélkül, — más hitfelekezethez tartozó gyer­
meket keresztelt meg.

2. ) azért, mert saját egyházából, egy 
más — őtet nem illető — egyházba tola­
kodván, az illető lelkész tiltakozása elle­
nére is, úgy a világi, mint az egyházi 
törvényeket megszegve — az illetéktelen 
keresztelést véghezvitte.

Midőn tehát részint önbeismerése, ré­
szint a bebizonyított ténykörülmények foly­
tán a vétkességet kimondani kellett — a 
büntetés kiszabásánál töredelmes önbeval­
lása — más részről papi tanácsbirói állása 
vétetvén tekintetbe — azt alkalmazni 
kellett.

Az egyházbani kihirdetés, a helybeli 
lelkész jogos — a keresztelést véghezvitt 
lelkésznek pedig nem jogos téren állása
— s a felizgatott kedélyek megnyugtatása 
által vau indokolva.

E kivonat hiteléül: Bajó Károly m. k. 
e. megyei főjegyző. (P. H.)

Közli: Zeke Lajos siklósi ref. lelkész.

I R O D A L O M .  ”
— Az Összehasonlító irudulomiörtéiicli la­

pok legutóbbi száma ismét érdekes tartalommal 
lele’it meg. Íme: II. Oszkár svéd király szkáld 
költeményei. Adalék az összeha^onlitó lyrához. 
601 1. Meltzl Hugótól. — Von detn Vergniigen, 
das uns schöne Werke verursachen. Brassótól. — 
H y m ne s  et Odes inédites de fen Charles Z'-*gler.
— Kritische Bemerkangen zűr deutsehen Ueber- 
setzumrskunst nebst 12 Oden des Horaz. — Cor- 
respondance.

S  A .Vasárnapi l’jság** junius 30-iki száma 
következő tartalommal jelent meg: ..A kongresszus" 
(képekkel: 1. a kongresszus "1 tagja: Bismarck 
herczeg. Beaconsfield lord. Andrassv gróf. Wad- 
diugton. Gorcsakoff, Salisbury Olo Russel. Biilow. 
Mehemed Ali pasa. Hohenlohe h-‘re7,eg és Saint- 
Vallier legújabb arczképe. — 2 A Bidz'willpalota, 
a hol a kongresszus üléseit tartja Berlinben. —
3. A kongress us első ülése junius 13-án' — ..Tóth 
Dávid" költemény Tóth Kálmántól — „Pusztai ta 
lalkozas" elbeszélés Baks>y Sándortól végei. — 
„A keletindiai természetből.** V. Alberttól — ..Ti­
zenötéves kapitány" Verne r-vénve; az l-ső rész 
vége (két képpel . — A s/traczenai völgy és dob- 
sinai jégbarlang [öt képpel| Dr Pelech Jánostól.
— „Apostolok oszlásakor" országgyűlési karc tolat 
Junius Brutustól. — Irodalom és műv.-szet. tnz- 
intézetek. egyletek, mi uiság? stb. rendes heti 
rovatok. A „Vasárnapi U'ság'* előizatési ára ne­
gyedévre 2 frt. a „Politikai Uidonságok“-kal együtt 
3 frt. „Háború-Krónika" negyelévre a „Vasárnapi 
Uisag*‘-gal 2 frt 50 kr, a „Politikai Újdonságok­
kal 2 frt.

=  Az .Apollo** és „Orpheus* zeneműfolvóirat 
legújabb s áma következő tartalommal jelent meg:
1. A kornevillei hirangok. egyveleg ’linquette 
Köbért víg operájából, szerkesztő óVaehtel Aurél.
2. Szeretsz-e még? rezgő polka Pandúr L. J -tói.
3. Gyerraekkörben I. Honfii il. II. Mesemondó 
néni. III. Labdázás Wachtel Auréltól. 4. 1. Eger­
várban dobolnak . . .  II. A kit. az ég . . . III. Sze­
líden leng . . . dalok Állaga Gézától 5. Eló|át:kok 
orgonára vagy harmoniumra. Kupi Gyulától. A lap 
előfizetési ára félévre 3 frt. mely az Apollo kiadó- 
hivatalához (Budapest, vár, orszagház-uteza 94. 
szám-1 czimezve küldendő be, legczélszerüebbea 
postautalvány utján. Az Apollo hazai zen szerze­
mények közlése mellett m nden nevezetesebb kül­
földi zeneművet is megismertet előfizetőivel s bár­
mily zenegyüjtemény diszére válik.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
A z „ A a sicu ra z lo n e  G eneráló*

közé teszi, mint minden évbcQ szokta, az 
1877. évben fizetett biztosítéki összegeket. 
Ebből látható, hogy az említett intézet a 
múlt évben 15.729 kárért fizetett 6.322,041 
frt 54 krt. Kártalanításért, mentési költség 
fejében fizetett 266.868 frt 28 krt. Az ösz- 
szes 6.488.909 f r t  80 krhól esik: A Ma­
gyarországban fizetés 2399 kárra 2.180.675 
frt 17 kr. az osztrák tartományokra (4850 
káreset) 1.644,923 frt 42 kr. a többi kül- 
államokra 3198 káresettel 2.335.069 frt 
56 kr. — összesen 15729 káreset 6.488,909 
frt 80 kr. Ezen adatokból kitűnik, hogy 
mily nagy üzlet terjedelme van s mily jó



híre az „Asseeurazioni Generale“ intézet­
nek, mely joggal nevezhető egyik első és 
legszolidabb biztosító intézetnek; a jó hír­
nevet nem csak annak köszöni, hogy oly 
jelentékeny üzleti tőkével rendelkezik, de 
annak is, hogy loyalis eljárása minden 
üzleti ügyben általánosan ismert. Egyetlen 
osztrák-magyar intézetnek sincsenek oly 
nagy fizetései, mint a mennyit az „Assi- 
curazione Generale“ ki tud mutatni, meg 
alapittatása óta 122.938,891 frt 39 krt. 
fizetett biztosíték fejében károkért.

GABONA ARAK
a f. é. junius hó 28-án tartott hetivásáron.

I. oszt. II. oszt. III. oszt.
Búza 100 klg. ft. 10.40 ft. 10.20 ft. 10
Kétszeres „ „ ,  9-40 ft 9.00 ,  -
Rozs n » .  8-20 ff 8.00 „ —
Árpa n n „ 5-60 n 5.20 „ -
Zab ff ff .  0.00 ff 0.00 ,  —
Kukoicza .  7.60 n 7.40 „ —

Hajdina 100 klg. ft —.—
Széna ff ff ft 2.50
Szalma ft n ft 0.80

5ri.lt tér')

Nyilatkozat.
A „Pécsi Figyelő" 20-ik számában 

„Ellopott ökrök" czim alatt hozott újdon­
ságra vonatkozólag kinyilatkoztatom, hogy 
az vakitlanságot tartalmaz, miután nevezett 
kereskedők előttem az ökröket meg nem 
olvasták, de különben is az elveszettnek 
nyilvánított három darabot udvaromba be 
sem hajtották, mert azok a málomi biró 
udvarában voltak és ott fel is találtattak. 
Ennyit tartottam szükségesnek saját iga­
zolásomra kinyilatkoztatni.

Pécsett, 1878. julius hó 5-én.

K erekes  J ó z s e f  ■

Egy tanító
ajálkozik kisebb (6—8 éves) gyermekek­
nek házi magán órákat adni.

Bővebben e lap kiadóhivatalában.
137. (3 -2 )

(5—2 1 Egy tanoncz 139.

azonnal felvétetik W a l s z  Á l l t a i  
f i a i  ezégü divat kereskedésben.

Vidékiek előnybe részesittetnek.

Med. & Chir.

Dr. Loewy Lipót
szülész és szemész; a cs. k. bécsi 
kórház volt első segédorvosa; volt 
cs. török főorvos. (3—1) 148

Lakik siklósi országút 16/, sz. 
Steia féle házban I. emelet.

R e n d e l : 1 -2-ig, nő- és
gyermekbetegek számára 2—3-ig.

Értesítés.
A kik augusztus hó közepén 

Pécsről

Nagy-M ária-
Czellbe

vezetendőzarándoklásban részt venni 
óhajtanak, kéretnek legkésőbb e hó 
20 ig alulírottnál jelentkezni, hogy 
a követendő útiterv megállapittassék. 

G erm á n  J á n o s ,
székesegyházi karkáplán.

Lakik:  Scitovsky-tér 8. szám alatt.

•jEzen rovat alatt megjelentekért nem vallal 
felelőséget a szerk.

NA ü l FERENCZ
laptulajdonos.

HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF
felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

HIRDETÉSEK.
Meghívás.

A „P é c s i  N e m z e t i  ('a .s in o  
f. julius hó 14-én d. e. 10 órakor

a nyári nagy teremben

közgyűlést
tart, melyre a tag urak tisztelettel meg­
hivatnak. (1—i) 147.
__________________ E ln ö k .

éC

manchesteri lakős által feltalált
és

o sz tr á k  ájW csá szá r i 
és  m a g y a r /  . k i r á l y i  

k iz á r ó la g o s  sza b a d a lm a t

n y e r t

m m m m i
h a szn á la ti m ó d ja :

Vegyi tessék 1,  kávéskanálnyi szájszesz egy evőka­
nálnyi közönséges vizzel, ezzel öbíittessék a szájür 
25—30 másodperczig.s azután fogkefével tisztit tas- 

sék a fogaknak úgy külső mint belső lőliilete.
Ha t á s a :

1. A Sopiana-szájszesz a száj- és oriüregnek 
[odvas avagy műfogak, dohányzás vagy barmi más 
okból eredö| minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.

2. Erősbiti a petyhüdt foghust és az ingó foga­
kat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér 
színüket, meggátolja a fogkő képződését, védi a fo­
gak zománczát és óv a fogfájás ellen.

3. A száj- éz orriiieg mindennemű sülyos [skor- 
butikus] bántalmait gyógyítja, üdíti és pirosítja a 
foghust és edzi a nyákhártyákat.

4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó 
fog és szomszéd fog húsa pár csepp, vízzel nem 
elegyített szájszeszei megnedvesittetik.

5. Diphteritis és más torokbajoknál igen sikeres
gargaiizáló szer. 289.(0—27 j
M egrendelések e lfogadtattad;: l l r .  S elliil*

h o f  A d o lf, orvos u rn á i és m in d en  
g yó g yszer tá rb a n  P é c se tt .

W e is z  F ere ticz  ú rn á l M ohács, K r a u s z  
M á r k  u rn á i M iklós. J le in d lh o fc r  R óbert, 

ú rn á l Z om  bor.

Uj hordók eladása
n a g yb a n  és k ics inyben . 

Vasabroncsos hordók eladása leg ju tá n yo -  
sabb á ron . K itű n ő  m in ő ség ű  s la v o n ia i  

és  m a g y a r

3 eves, szarsz d
készítve, V, hectolitertől 80-ig (1 akótól 
150-ig) tetszés szerinti nagyságban meg­

rendelhetők :
( s u t m a i i ií 8 . E3. czcgnél 

A . .  K a n i z s á n .
(3—1) 143.

Hirdetmény.t/
Alulirt Igazgatóság részéről 

közhírré tétetik, hogy az intézet 
tulajdonát képező, a főtéren fekvő

Czindery-féle házban
levő összes lakhelyiségek rész­
letenként,

t. é. o k tó b e r  hó 1-tül
fogva bérletbe adatnak. — A 
közelebbi feltételek, igazgatósági 
elnök urnái megtudhatók.

108(0—9)

Pécsett, 1878. május 1-én 
tartott igazgatóság ülésből.

A p écs i ta k a r é k p é n z tá r
igazgatósága.

Dr. Mendl házában a

f ö l d s z i n t i
lakás

(4 szoba, előszoba, stb.) f. é. 
o k t ó b e r  1 - t  ő l

bérbe kivehető. (1—10) 146.

Határozott óvás hamisítás ellen!
2 7  éven á t k ip ró b á lv a !

D r . J .  « .
cs. k. udvari fogorv. Becsben Bognergasse 2.

Anatherin-
p rá p a ra  Jg -t u m a i.

Ü res fo g a k  k itö lté s é r e
nincs hatályosabb és jobb szer, mint fogónja 
melyet mindenki könnyen és fájdalom nél­
kül bele helyezhet odvas fogaiba, mely az­
tán a fogrészekkel és foghussal teljesen 
egyesül, s a fogakat a további elromlástol 
óvja s a fájdalmat csillapítja.

Á iia th cr in -szá jv iz  
üvegben 50 kr„ lfrt., és 1 frt 40 kr. a leg­
kitűnőbb szer, csúzos fogfájdalmakban, 
gyulladásoknál, a foghus daganatai- és 
sebeinél; fölolvasztja a léte ő fogkövet 
és megakadályozza annak uj képződését; 
az. ingó fogakat a foghus erősítése által 
szilárdítja; s midőn a fogakat és foghust 
minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a 
szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és 
már rövid használat után eltávolítja a 
kellemetlen szagot.

A n a t l ic r in  fo g p a s ta .
Ezen készítmény a lehelet frisseségét 

és tisztaságát fentartja, azonkívül a fogak­
nak hófehérséget kölcsönöz, azok romlását 
megakadályozza és a foghust erősbiti ára 
1 frt 22 kr.'
D r. l*»pp  J .  <ii. n ö v én y  fo g p o ra .

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy 
annak naponkénti használata által nemcsak 
a közönséges fogkő cltávolittatik, hanem a 
fogak zomáucza is mindinkább tükéletesbiil 
Egy doboz ára 63 kr. o. é.
P o p p  a r o m a !  i k im  f o g p a s /.lá  ja .

Sok év óta a legbiztosabb óvszernek 
fogfá jás elleti és a legkitűnőbb szernek van 
elismerve a szájüreg és a fogak ápolására 
és fontartására. Egy darab ára 35 kr.

'íS^Sf~ F igyelm eztetés* .
Előforduló hamisítások következtében 

bátor vagyok a t. c. közönséget figyelmez­
tetni, hogy minden palaezkaz óvásjegyen ki­
vid még egy cziinmcl: 1 Hygea és Auatherin 
praperatuinai) ellátva van, mely egy tisztán 
átlátható viznyomáson az állami sast és a 
ezimet mutatja. 2 (12—7)

R A K T Á R A I :
P é c se tt :  Kunz, Sipőtz, Kovács, 

gyógyszertárában. Zsolnay W. és Zách K. 
uraknál. — I lo n y b á lio n : Kramolin ur 
gyógyszertárában - M oh ácson : Pyrker 
J. gyógyszertárában Miki o son  : Teleky 
A. gyógyszertárában — H a já n : Misichics 
urnái és ifj. Herzfeld fiainál. — K a p o s­
v á ro tt : I); írás J. Scliröder A. gyógyszer- 
tárában és Kulin J. urnái. — M /.egzárdon: 
Babsay M. gyógyszertárában. — T o ln á n :  
Fiehtel, Grotf J. gyógyszertárában. Hö- 
g.vészen: RauszSt. fiai. V illán yb an :  
Fekete E. gyógyszertárában. — Z ö mk o r  
b án : Faleione G. ét. Heindlliotfer Köbért 
uraknál.— P a k so n : Flórián János gyógy­
szertárában. — V e r ö r z é u : Besz F. K. 
gyógyszerésznél. — I lá tta sz ék en : Dosch
gyógyszerész urnái, S z ig e tv á r o n  : Ko- 
báries K. urnái, Y alpón: Deszatky gyógy­
szerésznél, M á g o c so n : Szép gyógysze 
résznél, K a lo c s á n : Scbinktvics gyógy­
szerésznél.

Hirdetmény.
A hosszú-hetényi Illés-hegyen egy

hat holdas szöllö
terméssel együtt,

eqy hold szántóföld
és 140 (2 -1 )

egy kis rét
szabad kézből eladó, bővebb tudósítás sze­
rezhető róla a pécsváradi gyógyszertárban.

szeg rendszerre kézi 
muuka erőre, 1—4. 
|vonó marha erőre is, 
tisztító szerkezettel, 

elismert legjobb kiállítással, könnyű járat­
tal és nagy munka képességgel a legju- 
tányossabb árakon.

Megbízható ügynökök kerestetnek, is­
mét eladóknak magas jutalék. Megbízások 
czime: 107 (0—10)
P h . M ayfarth  e t  Cloinp. M asclii- 
u en  ta l.r ik  F r a n k fu r t  a  M ain .

18545sz, 134 (3-3)

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügy, 

minisztérium t. é. junius hó 12-én 28120 
szám alatt kelt rendeletével a helybeli 
pénzügy igazgatósági épületen végre haj­
tandó munkát engedélyezvén, erről t. 
ju l i us  lió  2 0 -án  <1. e. ÍO órakor  
Írásbeli ajánlati tárgyalás fog tartatni 
alulirt igazgatóság I. osztályában mire 
vállalkozni kívánok azon meg jegyzéssel 
meghívatnak, hogy az 50 kros bélyeggel 
ellátott és jól lepecsételt ajánlatokat 300 
frtnyi bánatpénzzel együtt f. é. julius 1,4 
19-én d. u. 5 óráig alulírott igazgatóság­
nál nyújtsák be.

A végrehajtandó munkák következők: 
Kömives munka 526 ft. 28 kr
Fazekas „ 54 „ —
Ács „ 2330 „ 09 b
Festési „ 77 „ —

Össescn 2987 tt. 97 kr 
Az építési művelet és a feltételek a 

szokásos hivatalos órákban a lenteinlitett 
osztályban betekiuthetők.

M. kir. pénzügyigazgatóság 
Pécsett, 1878. évi junius hó 17-én.

C H E R X Y  
királyi tanácsos és 
pénzügy igazgató.

141 (2 -1 )3 H E I r d e t r r ^ é 2 3 - 3 7 - -
A pécsi köszénbánya és gépgyár részvény-

társulat
1 8 7 8 .  é v i  j  n l i uh 1 4 -é n  <1. e . ÍO ó r a k o r

saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. ez. részvényesek figyelmeztetéssel az alap­
szabályok 2.5. §-ára, ezennel meghivatnak.

T árgy : uj akna építés.
Kelt a pécsi kőszénbánya és gépgyár részvénytársnlat 

igazgatósága részéről 1878. évi junius 27 tartott üléséből.

K ú s z i f s  S z i l á r d ,
társulati titkár.

25. §. Minden részvényes, ki szavazati jogával élni akar, részvényeit a 
társulat titkárjánál 3 nappal a közgyűlés előtt téritvény mellett letenni tartozik.

A buzapiacozn a h é t  f e j e d e l e m  mellett megnyílt

U221) V i l á g - t á r l a t n a k
rendkívül látványos képei és üveg-photografiái az újabb történelem leg­
nevezetesebb eseményeit, úgymint az egész világ leghíresebb látványos­
ságait, városait, vidékeit sat. tüntetik elé természet-hűségben melyek, kö­
zül különösen megemliteudíík :

A  w e issen b u rg i c sa ta  1 8 7 0 . — A  m e tz i  c sa ta . — S tr a s s b u r g  b o m b á zta tá sa . — 
D íjo n  m e lle tti c sa ta  1 8 7 0 . — K itö r é s  P a r is b ó l 1 8 7 0 . — C u z to z za i ü tk ö ze t 1806. — 
Neto- Y o r k  vá ro s  A m e r ik á b a n . — M e x ic o -N ia g a r a -zu h a ta g o k  A m e r ik á b a n . — K o n sta n ­
tin á p o ly  m a d á r tá v la tb ó l. — N á p o ly  m a d á r tá v la tb ó l. Továbbá: F ran czia -O la szo r-  
s zá g  és S v a ic z  k ivá ló b b  vá ro sa i, nevezetesen: P a r is ,  R ó m a , F ló r c n c z  és Veleticze. 
— A  p o m p e ji  á sa tá so k . — A z  ó k o r i R ó m a  m a r a d v á n y a i. E g y  este  Velenczében. Több 
részlet a p á r i s i  v ilá g k iá llí tá sb ó l. A  tö rö k -o ro sz  h á b o rú  ú ja b b  c sa tá i sa t.

Belépti díj személyenkint 20 kr.
Minden látogató egy emlék-ajándékot kap.

Idényi ezikkek.
R ak tá r  (nagyban  és cir* .Mik 

sz ilá rd  készül, k* k. 
voaoktó l sokszo r rcm 
o tthon  olcsón és f<dy 
frissen  kész ítlic to  k- 
ine.s üd itó  szódavíz 
fr t 7, 8. í>. 10. 12 . AÍiViík

L iter */?. l . l ' t .  I 'V  2
leg jobb  szoila e< bork  2 'l, 
frt 2. . lo . 20. 3u k r .la

ö ssz eh a jth a tó  |p g \ e /ö  
85 k r. ango l k Íme i : \ ... ■ k i
H a l á - z k r l b  i. !.

. sál. liam bas b :!
b o t  k i i  a / . l i  t i t  i 

* k- lékk- I irt T '

a l  . . .

m r. g
k a le r

hói
Fa -z >
inuk 
val fi
habve

I ■
k. fii.
■ k. al 
:ilr *r»
. frt ?».
y.5o, i
■ frt 

b ..rit

. k r ig b

, h a j t .  -

i k r.
lé g .N
40 k, i ’-apos nveg  ilngo 7 . k r., 
csept- go le .ruveg tingo  •>«» kr.. 
k i ta lgo inhos  dugasz  20 k r ., 
k e .t i  szé lg y e rty a ta r tó  1 f i t . ,  
sz.M iva-al.. i Ir t. I.ang-féb- ta ­
karék ! g yn rsfl./.. frt 2 .0. 2.7.*., 
3. . dugócm .do  erősen  d u g t-
szo it üv eg ek h ez  frt l. , l :»o, 

1.90. 2.15.
F d g g ö  á g y  ta -k áb an  g \-u  

„ m ekuek  frt 2.75, 
m egnö tnek  sza
hadban  frt 4.5*

-----  leczczel irt
14.50.

F é r r g i r t A i i o r  - **/.>•»f  11 \  »»
50 k r ..  porok 30. 50, 75 kr. 
am erikai önm űködő  egérfogó 
85 k r.. ty u k s / inráspoly  :? >kr , 
ty ú k sze m k ari ., tucz. 24, no kr. 
h c h r e b e r  ta n á r  te ljes  t-.rna- 

•eszkozei isko- 
1 Iával frt 14.50, 
] to rn ag o i vők
• k ilo  ;jo k r .,
• gyes torna-

m

7. . a llövet és női fecskendők
frt l.so. •_*. . 2.40. 3.50, doboz­
ban sz i\ att.* us C liso ir ir t 3.50. 
igyb. t**t.-k g yerm ek  és beteg , 
gya-i ak Irt .70, 1.35, 2.70 

• *\ • k fi t 5.40, rt. 
f ig y e lm é b e ! T áp láló  
ivog, a g .verm ekajkak 
ívom sa a ltu l m ű k ö d ­

nek l.2o. ( ism e rt an g o l fog-
;gyöngy 1 *g/... g \ « m ű k n e k  3. -

■ rím  kk esi i delh  1 ff. ;2 50.
' f .  ’ \ ; i g l ó  i i y r j e k  angol

d iszn ó b ő r frt 15 
f  r í  k e ttő s  k a n tá r  ft 4.80 
\  ln ír tig , k eu g y rlsz ij 

*2 Al i t  2.50 3.50, 1 r-
frt 2 .20, 3.*;0. 

i/.'a s/.to  frt 3 5. k engve lvas  
f*t 1 .*:•», 3.50, zab la ir t 1.8'», 
‘■•75. lovess/.ő R inoceros 70 kr. 

fr t 1 .20, 7.
B e ló \..tt b iz tonság i r e v o l v e r  

Tt — 2.■tölténynveiS-aa 
nagyság  frt 5, 7, 

>**vj) 9. véselt 7, n. 11,
‘ * röv . középen  g y ű ­

lő B u ldog rev o lv er frt 13,15,17. 
l é g i n t m  M a n e tu m  g o l y ó  

XA frt 1.40 l. k 
7 / ^  bab  frt 2.25, 2.50, 
■’ .. i  an g  d ( Toquetjáté*. 

,r t  ,H- kari ka já té k  
bo tokka l tucz. ft 1.00, 

növéuygyű jtő  szelencze ft 1 .20, 
1.50, 2. , g u m ilab d á k , k iv ilá ­
gítani lám pások  é.s ballonok 
k e r t i Ü nnepélyeknél 20, 30, 40, 

90 k r.
R* I ta U i i i i é  ő  i c k e r i 'M c k
,  - x  frt 5.75, ta r t  is

n sz ilá rd  ú ti bő­
rönd .kéz itáska , 
\ álba fü g g esz t­
hető  tá sk a , an- 

i'r" 1 p l < i j  k r.. exélszcrti 
DtTend* ze tt u tiszek rén v . pohár 

bő rtokban  1 frt stb .
U rat ig a /itó  lapos x s e l n m

ROBEY ÉS TÁRSAI hírneves gőzcséplőgépei.

E1 BSY és TÁRSA
’0 |S

• Ái =

i V *’

1

n  frt 1. , úti köl-
rr \  , 1 ra  5.5o, uj kényei-
; > * ifii <*•- szoba-vizzuhnny

eszköz isk o lák n ak .
i ; n n ü  naiiid* íinem i r / i k k  
UIHTIJII szem élyes <dtab,mra.
házi haszn á la tra , beteg  
lá sra , felö lt/.k  é^ köpenyek  
csuklóval frt 7.50, 9 , 10. ,
( F —t 17.—, lé g p á rn a  frt 1.20,

. - ,'J h  1 ..*0. idöm utatóház két 
a lak k a l 2 . . k ap u c i­
nus 10 k r . ,  cosm opolit 

c sa to rn ás  vad  is/.]dpa frt 1 . , 
1.30.

l i  t f 1 f*  c - s k 1 i»dí» tűzvész­
nél i> m inden k ád b a n  h asz­

n álható  fr t lo, 11, 17, 21.

Kertész Tódorrá!
M< g rendelhető

I C . d n . s t ,
Dorottya utcza 2.

LINCOLNBÓL (Angol hon bán)
BURA P E ST E N .

I roda: (iyár és raktár:
I X .  í  llö i-ú t 1. s zá m . I X .  R á k o s  u tcza  7. s zá m . 

a já n l já k  o rszá g sze r te  leg jo b b n a k  ism e r t

■ tűz anya got m egtaka r i t ó
sz é u , in  és s z a lin n fü té sr e  berendezett

O d Z n O Z D O H Y A I K A T

99 (12-11) felül,nulüatlan és b á rm ely  id ő já r á s  v is z o n ta g s á g a in * k  legjobban ellentájló

Javított gőzmozdony.

. i r~-

Szab. „vasgerendás* cséplőgép

v a s g e r e n d á s  c s é p l ő g é p e i k e t
Vd'lszabadalmazol.' m n gán  e te tő  s z e r k e z e tte l

p e lk e t ,  k a s z á ló d  a r a tó  g é p e k e t , M a lm o k a t, s z e c s k a  és r é p a v á g ó k a t, B a k e r fé ie  r o s tá k a t , tr ie n r ö
E ^ t  T m™dCH m<lS a rJaZ(lasagi szakmába vágó eszközeiket. Mindennemű javítások g y o rsa n  és le g o lc só b b a n  
li* Bövebb á s í tá s s a l  és árjegyzékkel szívesen szolgálnak: R O B E Y  és  T i l t S A I  Budapest, IX. Üllői ut 1. sz.




